10. Réamhchleachtadh Réasunaiochta
Teibi

I gcaibidil 11 ta tastail iomlan chleachtais sa réastnaiocht theibi inar féidir leat am a chur
ar an achar a dtogann sé ort an tastail a chriochnti. Ina choinne sin, ni hi an chaoi le bearta
a dhéanamh go sciobtha is dbhar don chaibidil réamhchleachtaidh seo, ach foghlaim
faoin gcaoi le teacht ar an bhfreagra ceart ar bhonn cérasach. Glac do chuid ama mar sin,
agus déan cinnte de go n-oibrionn tu tri gach ceist céim ar chéim. Tugtar an freagra ceart
duit ag tas gach ceiste le cuidi leat an loighic a leantint ar bhonn orduil.

Go hidéalach, ar nddigh, beidh t1 ag iarraidh i gconai go n-oibreoidh tt go cérasach trid
an gceist le teacht ar an bhfreagra ceart. Mar a fheicfidh ta, afach, ta nios mo i gceist le
bheith corasach na teacht ar an bhfreagra ceart amhain. Bionn simplit le déanamh ar do
thasc freisin tri na freagrai CONTRAILTE a chur as an direamh chomh luath agus is féidir.
Ta a thios agat go mbeidh an freagra i gceann amhadin de na ctig fhreagair-rogha a
sholathrofar duit i gcdnai. Mas féidir leat péire no tri cinn acu a chur as an direamh go
tapa trid an riail n6 tri na rialacha is fusa a aimsit, is amhlaidh is fusa agus is sciobtha é
do chuid teoirici maidir le patrtin fhéideartha a chur i gcomparaid le 2 n6 3 fhreagair-
rogha nd mar atd sé i gcas na 5 fhreagair-rogha a chur i gcompardaid. Agus, ma thagann
an cru ar an tairne, agus nach féidir leat teacht ar an riail dho-aimsithe deiridh, gur rith
tt as am agus gurb éigean duit buille faoi thuairim a thabhairt, is tri theacht ar na rialacha
nios fusa a thabharfaidh t seans 1 as 2 n6 seans 1 as 3 duit féin maidir leis an bhfreagra
ceart a roghnu - ar corrlach i bhfad nios fearr é nd seans 1 as 5.

An rud ata le déanamh agatsa
Sa chleachtadh seo ni moér duit a dhéanamh amach cé acu de na fioracha sa 6 iochtarach

is ea an séu fior sa tsraith sa 76 uachtarach. T4 an fhormaid seo direach mar a chéile leis an
tastail i gcaibidil 11.
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Cl1.

Riail 1: Athraitear dath na réalta sa lar idir dubh
agus ban gach re seal.

Riail 2: Athraitear scathuithe na gcearndg san
fhainne istigh i gcéim gach dara seal.

Riail 3: Bogtar na scathuithe timpeall ar fhainne
amuigh na gcearndg dha spas ar deiseal gach
babhta.

Is é C an freagra ceart.

Ar an gcéad spléachadh is fadhb an-chasta é seo 6
amharc; ta an chuma go bhfuil go leor ar sitl. Ni
mor duinn 1 a shimplia. Céard iad gnéithe na ceiste
seo?

An rud is follasai is ea go bhfuil réalta sa lar. Ma
chaithimid spléachadh ar an méid seo is amhlaidh
a thaispeantar duinn go n-athraitear dath na réalta
idir dubh agus ban gach babhta. Is féidir linn riail
amhdin a bhaint as an méid sin cheana féin agus
ciallaionn an méid sin gur féidir linn freagra a agus
e a chur as an direamh ldithreach bonn mar
fhéidearthachtai mar gurb éigean go mbeidh réalta
bhan sa lar sa fhreagra ceart.

T4 dha ghné eile mar chuid den fhior: fainne
amuigh de chearndga (agus 5 chearnég ar gach
taobh) agus fainne istigh de chearndga (agus 3
chearnég ar gach taobh). T4 bearna leantinach
bhan idir an da fhainne de chearndga seo agus ta
le tuiscint as sin gur gnéithe ar leith iad.

Breathnaimis ar gach ceann de na cnuasaigh
chearnog seo. Luionn sé le réasuin go dtosofar
leis an bhfainne istigh arae ba chéir go mbeadh
sé ni b’fhusa an patrtin a aimsit agus ni ba
roghanna cumraiochta féideartha i gceist.

Breathnaigh go ctiramach agus is féidir leat a
theicedil gurb ionann scathuithe na gcearndg i
bhfior 1 agus 2, agus gurb ionann scathuithe
na gcearnog i bhfior 3 agus 4 chomh maith. Ta
cuma an phatrtin air seo. Athraitear scdthuithe
na gcearnog san fhdainne istigh gach dara seal. Mar
sin, féadaimid a bheith ag suil leis go mbeidh
na cearndga san fhainne istigh direach mar a
chéile leis na cearnodga i bhfior 5 sa fhreagra
ceart, mar go bhfuil na cearndga i bhfior 5
éagstil leis na cinn i bhfior 4.

Breathnaimis ar B, C agus D (cuimhnimis gur
chuireamar A agus E as an direamh cheana
féin). T4 C agus D mar a chéile le fior 5 ach ta
B éagstil agus anois is féidir linn neamhshuim
a dhéanamh de fhreagra B mar sin.

Agus na roghanna féideartha laghdaithe go
dha rogha againn, mar ata C agus D, an cés is
measa a bheidh romhainn ma théimid in abar
n6 ma rithimid as am is ea go mbeidh orainn
buille faoi thuairim 50/50 a thabhairt, ach sa
chas seo coinneoimid orainn le teacht ar an
bhfreagra ceart.
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An t-aon difear idir C agus D is ea cumraiocht
an scathaithe san fhainne amuigh de
chearnéga. Déanaimis amach cé acu ata ceart.

Ar an gcéad dul sios, déan lion na gcearndg
dubh, liath agus ban san fhainne amuigh a
chomhaireamh. An ionann iad i ngach fior? Is
ionann. Ciallaionn an méid sin gur ddécha go
bhfuilimid ag plé le riail bhoghta, ina n-
athraionn ionad an scathaithe, seachas riail
ina dtagann na scathuithe chun cinn né ina n-
imionn siad as amharc.

Breathnaigh go sciobtha ar na fioracha le
feiceail an bhfuil aon phatrun follasach ann.
Nil - athraitear ionad na gcearnég gach
babhta agus td cuma neamhrialta ar an rud go
léir.

Déanaimis iarracht da bhfuil ar sial a
dhéanamh amach. In ait tabhairt faoin
bpatrtn uile i ngach fior a scradd, gabhaimis
sa téir ar fhochuid den fhainne ata uathuil 6
amharc a bheimid in ann a leantint ar bhonn
nios fusa. I bhfior 1, ag dul sios ar an taobh clé
den fhior ta patriin mar a bhfuil dha chearnog
liatha, ansin cearnég bhan, cearnég dhubh,
cearndg bhan. Seicedil nach bhfuil an patrun
seo le feiceail aris ait ar bith eile i bhfior 1. Nil
sé.

Anois seicedil fior 2 le feiceail an bhfuil an
patrun céanna ann. Ta: ag dul ar fuathal 6n lar
ar bharr ta na cearnoga le feiceail san ord
céanna. An bhfuil sé amhlaidh i bhfior 3
freisin? T4, ta sé le feiceail ar bharr na fiorach.

Mar sin, cén bogadh ata ar siul idir fior 1 agus 2?
T4 na scathuithe tar éis bogadh dha ionad ar
deiseal. An mbogtar iad dhd ionad ar deiseal idir
fior 2 agus 3? Bogtar. Is cosuil gurb é seo an
patran. Déan an méid seo a sheiceail aris sna
fioracha eile, an fior dé? Is fior. Ciallaionn an
méid sin gur chéir gur bogadh an fhochuid, ata
liath, liath, ban, dubh, ban, a théann suas an
taobh deas d’thior 5, dha spas ar deiseal a
bheidh sa fhreagra ceart. Nil an méid seo le
sontil in D, mar sin is féidir linn neamhshuim a
dhéanamh de. TA sé le sonrt i bhfior C, rud a
fhagann go gcaithfidh gurb é an freagra ceart é
mar sin.

Aicearrai agus tuisli

Aicearra — Sa cheist seo shabhdlamar am trid
an bhfadhb a shimpliti faoi dhé. Ar an gcéad
dul sios, nuair a bhi an fainne istigh 4 mheas
againn, thugamar faoi deara gur thainig
athrt ar ord an scathaithe i ngach dara fior.
Bhi ar ndéthain faisnéise againn sa mhéid
sin leis an bhfreagra ceart a aimsiti, gan aon
gha an riail faoinar rialiodh an chaoi ar
bogadh an scathu a thuiscint.

Ar an dara dul sios, ni bhreathnaiomar ach ar
chuid den fhainne amuigh nuair a bhiomar sa
toir ar an bpatrin. B’amhlaidh a laghdaiodh
an chastacht da bharr sin agus cuireadh ar ar
gcumas teacht ar an bpatrun ar bhonn ni ba
sciobtha na mar a dtégfadh sé da
mbreathnoimis ar an bhfdinne amuigh ina
iomlan - is féidir leat an chuid eile den
phatrin a sheiceail i gconai a thuisce a
bheidh an riail deimhnithe agat, ach seans
nach mbeidh ga leis sin.
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Riail 1: Ma ta an ciorcal istigh dubh, is
ambhlaidh a rothléfar an line 45 céim ar deiseal
sa chéad fhior eile.

Riail 2: M4 t4 an ciorcal amuigh liath, is
ambhlaidh a rothlofar an line 90 céim ar tuathal
sa chéad fhior eile.

Riail 3: Ta éifeachtai na gciorcal seo carnach.

Riail 4: Ni bhionn éifeacht ar bith ag ciorcail
bhana.

Is é A an freagra ceart.

Is ceist spéisitiil i seo mar nach bhfuil uait ach
an éifeacht atd ag ciorcal liath amuigh a thuiscint i
nddirire d’fhonn an fhadhb a réiteach,

i.e. AON riail AMHAIN. Mar sin féin, mura
dtuigeann t na rialacha eile a d’théadfadh a
bheith ag baint leis an bhfadhb seo ni décha in
aon chor go mbeidh ti in ann teacht ar an
bhfreagra ceart tri theacht ar an aon riail
amhain sin.

Caithimis spléachadh ar an gceist agus ar na
freagair-roghanna ar an iomlan. Ta ceist againn
anseo a bhfuil cuma sach “glan” uirthi ¢
amharc — nil go leor gnéithe difritla inti, ach
dha chiorcal mhora, line agus ciorcal beag.

Mar sin féin, ar an gcéad spléachadh nil aon
phatrtn aisfhillteach follasach ag roinnt leis
na gnéithe. Beidh orainn iad a scrudd go mion.

Breathnaimis ar scathti na gciorcal — an bhfuil
patrin ag roinnt leis sin?

Ta ciorcail amuigh: ban — liath — ban - liath
—liath. Insitear ddinn sa mhéid sin go mbionn
na ciorcail amuigh ban n¢ liath i gcénai, ach ni
bhionn siad in aon ord faoi leith. Is décha gur
féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
threagra B faoin trath seo mar go bhfuil an
ciorcal amuigh dubh.

T4 ciorcail istigh: dubh — ban — ban — dubh

-  ban. Insitear ddinn sa mhéid sin go
mbionn na ciorcail istigh dubh né ban i gconai,
ach ni bhionn siad in aon ord faoi leith ach an
oiread.

An bhfuil aon ghaol sainitil idir na scathuithe?
Cé hiad na gaolta féideartha a d’théadfadh a
bheith ann?

An mbionn scath faoi leith ar fhadinne amuigh
ag baint leis an scath céanna ar fhainne istigh i
gconai? Ni bhionn. An tuar € scath faoi leith
d’fhainne amuigh ar scath eile faoi leith
d’fhainne istigh sa chéad fhior eile né san fhior
roimhe sin? Ni hea. Is costil nach bhfuil aon
phatrin ag roinnt leis an scathu. Fagaimis
uainn an méid seo mar sin agus breathnaimis
ar an line.



REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI 293

T4 cumraiochtai difritila ar an line i ngach

fior, ach gan patrun follasach le sonra. Ta thri

fhéidearthachtai ann da réir sin.

1. Ta baint ag treoshuiomh na line le gné eile
den fhadhb seo.

2. T4 an line a rothlt ar mhéid ata 4 rialt1 ag
riail éigin.

3. Ta treo na line treallach agus
neamhabhartha da réir sin.

Nil ach dha fhior ann ina bhfuil scathanna na
gciorcal mar a chéile — fior 2 agus 5. Ma bhi
treoshuiomh na line a rialt ag scatht an
chiorcail is amhlaidh a bheimis ag stil go
mbeadh an treoshuiomh céanna ag an line sa
da fhior seo. Nil, mar sin de is féidir linn
neamhshuim a dhéanamh den riail seo mar
théidearthacht.

Ta gné eile ag an line a d’fhéadfadh a bheith
tsaideach duinn. Bionn an ciorcal beag dubh
greamaithe den line i gconai. De bhri nach n-
athraitear é go neamhspleach ar an line, is
amhlaidh a fhéadaimid talamh slan a
dhéanamh de go mb’fhéidir go bhfuil si ann
le leid a thabhairt dainn maidir leis an gcaoi
a bhfuil an line 4 bogadh (mar go dtugann sé
caoi duinn foircinn dhifritla na line a aithint).

Breathnaimis ar bhogadh na line.

Fior 1 go 2 — bogtar an line 45 céim ar
deiseal.

Fior 2 go 3 — bogtar an line 90 céim ar
tuathal (n6 270 céim ar deiseal).

Fior 3 go 4 — ni bhogtar an line. Fior 4 go 5

—bogtar an line 45 céim
ar tuathal (né 315 céim ar deiseal).

Nil aon phatrun follasach ann. Is léir gur
fadhb chasta 1 seo.

Nil ach c4ds amhdin nach n-athraionn an line
ann —idir fior 3 agus 4. Cad chuige? Céard ata
difritil faoi na fioracha seo i gcomparaid leis
na cinn eile? T4 fior 3 uathuil sa riocht agus
go bhfuil an da chiorcal araon ban. B'théidir
go bhfuil bogadh na line 4 rialti ag scathtt na
gciorcal.

Déanaimis an méid seo a leanas a mheas mar
théidearthacht — nil ach dha chineal ciorcal
scathaithe le fail (ma chuirimid ban as an
aireamh) - ciorcail dhubha istigh agus
ciorcail liatha amuigh. Breathnaimis orthu
siud:

Ciorcal dubh istigh:

Fior 1 go 2 —bogtar an line 45 céim ar deiseal.
Fior 4 go 5 — bogtar an line 45 céim ar tuathal
(no6 315 céim ar deiseal).

Ciorcal liath amuigh:

Fior 2 go 3 —bogtar an line 90 céim ar tuathal
(no6 270 céim ar deiseal).

Fior 4 go 5 —bogtar an line 45 céim ar tuathal
(no6 315 céim ar deiseal).

Nil aon phatrun follasach anseo. Ach
breathnaigh ar fhior 4. Ta idir chiorcal liath
amuigh agus chiorcal dubh istigh aici. Da
mbeadh tionchar acu araon ar bhogadh na
saighde b’amhlaidh a bheadh éifeacht
charnach acu a bheadh doiligh a thabhairt
faoi deara. Déanaimis an méid seo a scrudu
mar fhéidearthacht.

I ndiaidh na fiorach nach bhfuil ach ciorcal
dubh istigh inti, rothlaitear an line 45 céim
ar deiseal. I ndiaidh na fiorach nach bhfuil
ach ciorcal liath amuigh inti, rothlaitear an
line 90 céim ar tuathal.

Da gcuirfi an méid sin le chéile b’amhlaidh a
dhéanfai bogadh 45 céim ar tuathal sa chéad
fhior eile. Sin é go direach an rud a fheicimid
idir fior 4 agus 5.

Agus an méid sin mar riail againn, bheimis
ag suil go mbogfai an line 90 céim ar tuathal
sa fhreagra ceart de bharr an chiorcail liath
amuigh i bhfior 5. Ciallaionn an méid seo
nach féidir ach freagra A a bheith ceart.

Aicearrai agus tuisli

Aicearra — Is fadhb an-doiligh ¢ seo de bharr
easpa patrtn follasach agus an ga ata leis an
tuiscint gur féidir le rialacha a bheith
carnach. Mar sin féin, breathnaigh ar na
chéad cheithre fhior: taispeantar iontu na
gnéithe atd ag teastdil uait d’fhonn an puzal
a réiteach sa riocht agus go scartar amach na
rialacha — is minic a bhionn an méid sin le
sonru i bhfadhbanna da leithéid.
Taispeantar aon riail amhain, ansin ceann
eile, ansin ceann ar bith acu agus ansin an
péire acu araon. Bi ag faire amach don
phatrin seo maidir le rialacha a thaispedint
astu féin agus ansin rialacha in éineacht.
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Riail 1: Rothlaitear an tsaighead 90 céim ar
deiseal gach babhta.

Riail 2: Bogtar an chearndg timpeall go
randamach ach éirionn sé nios mé gach babhta.

Riail 3: Bogtar an réalta chuig an ionad ina
raibh an croi san fhior roimhe sin.

Is é A an freagra ceart.

Cén chaoi a ndéanaimid an méid seo amach?
Ma chaitear spléachadh sciobtha ar na fioracha
is amhlaidh a léireofar go bhfuil cuma éagsuil
ar gach ceann acu, ach ta roinnt gnéithe i
gcoiteann ann. I ngach fior t4 réalta, croi,
saighead agus cearndg. T4 siad sitd in ionaid
dhifritla agus t4 scathanna, méideanna agus
treoshuimh éagsula ag baint leo.

Déan seicedil sciobtha go gcludaitear gach gné
diobh seo i ngach ceann de na freagair-
roghanna féideartha — cludaitear, mar sin nil
aon rud gur féidir linn a chur as an aireamh ag
an bpointe seo. Beidh orainn breathnt ar gach
ceann de na gnéithe seo astu féin.

An réalta — bionn si ar an méid céanna i
gconai agus bionn si liath i gcdnai. Bogtar
timpeall 1 agus nil aon phatrtin follasach
ann a riald sin.

Ni chuidionn an méid seo linn freagra a roghn1.
An croi — bionn sé ar an méid céanna i
gconai agus bionn sé dubh i gconai.

Bogtar timpeall € freisin agus aris nil aon
phatrin follasach ann 4 riald sin. Ni
chuidionn an méid seo linn freagra a
roghnu.

An tsaighead — ta cuma dhifritil uirthi seo i
ngach fior. Ta dathanna difritila uirthi, ta
cruthanna difritla uirthi , ta si ar
mhéideanna difritila agus ta treoshuiomh
difriuil aici. Seicedil an bhfuil patriin ag
baint leis an treoshuiomh né nach bhfuil.
T4, rothlaitear 90 céim ar deiseal gach
babhta é. Ciallaionn an méid sin gur féidir
linn neamhshuim a dhéanamh de fhreagra
B agus D mar fhéidearthachtai.

An chearndg —bionn si ban i gconai ach bogtar
timpeall 1 agus éirionn si nios mé gach
babhta. Mar sin de, chltdofai sa threagra
ceart cearndg bhan a bheadh ni ba mho na
a macasamhail i bhfior 5. Tugann an méid
sin caoi diiinn freagra E a chur as an
direamh chomh maith.

Déanann an méid sin nach bhfuil ach dha
threagra fhéideartha fagtha: A agus C. Cé
acu siud ata ceart? Nil aon phatran follasach
ann faoina rialaitear an ait a suitear an
chearndg agus comhlionann an da fhreagra
riachtanais na rialacha maidir leis an
gcearndg agus leis an tsaighead. Is iad an croi
agus an réalta na gnéithe eile atd ann
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— agus caithfidh go bhfuil rud éigin fathu
sitid ndr thuigeamar go foill.

Breathnaimis orthu siud aris. An t-aon
bhealach a n-athraionn siad situd idir na
fioracha is ea an t-ionad ina bhfuil siad suite.
Mar sin de, caithfidh go bhfuil riail ann
maidir leis an it a bhfuil siad, ach t4 cuma
randamach uirthi. Brisimis sios 1.

I bhfior 1, ta an croi sa choirnéal
uachtarach ar dheis agus ta an réalta
taobh leis, sa lar ag an mbarr.

I bhfior 2, ta an croi sa choirnéal iochtarach
ar chlé, agus td an réalta sa choirnéal
uachtarach ar dheis.

I bhfior 3, td an croi i dtreo an lair ar thaobh
deas na fiorach, agus ta an réalta sa
choirnéal iochtarach ar chlé.

Is cosuil go bhfuil patrin le sonra anseo —
bionn an réalta i gconai san ionad ina raibh an
crof san fhior roimhe sin. An fior an méid sin
maidir le fior 4 agus 5? Is fior.

Bheimis ag stil mar sin go bhfeicimis an
réalta sa fthreagra ceart sa choirnéal
iochtarach ar chlé den fhior. Td an méid sin
le sonrii i bhfreagra A ach nil i bhfreagra C.
Caithfidh gurb ¢é freagra A an freagra ceart
mar sin.

Aicearrai agus tuisli

Aicearra — I bhfadhbanna da leithéid ina
bhfuil lion teoranta gnéithe ach a bhfuil de
chuma uirthi go n-athraitear idir gach fior
iad, is amhlaidh gur ga breathnt ar gach gné
ann féin. Thainig na patrain chun suntais go
sciobtha nuair a rinneamar amhlaidh. Ta
cuma na deacrachta ar an bhfadhb ar an
iomlan, ach ta na rialacha aonair sach éasca
le haithint.
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Riail 1: Bogtar na dronuilleoga dubha dha
ionad suas gach babhta, agus bionn siad le
feiceail aris ag an mbun i ndiaidh déibh an barr
a bhaint amach.

Riail 2: Bogtar an dronuilleog liath sios 1 né 2
ionad gach re seal gach babhta agus bionn si le
feicedil aris ag an mbarr i ndiaidh di an bun a
bhaint amach.

Riail 3: San 4ait a dtagann na dronuilleoga
dubha agus bana ar scair a chéile, is amhlaidh
gur dronuilleog sheicear a bheidh inti.

Is é C an freagra ceart.

T4 cuma neamhghnach ar an gceist seo. Ta gach
fior scoilte ina 5 dhronuilleog chothromanacha
agus ta scathuithe éagstila orthu siad.

Cén chaoi ar féidir linn tosu air seo a réiteach?
Tosaimis tri bhreathnti ar na scathuithe i ngach
fior. An ionann iad? Ni hionann. Ta dha
dhronuilleog dhubha, aon dronuilleog liath
amhain, agus dha dhronuilleog bhana i bhfior
1, 4 agus 5 faoi mar ata aon dronuilleog dhubh
amhain, aon dronuilleog sheicear amhain, agus
tri dhronuilleog bhana i bhfior 2 agus 3. O
bhaineann gach freagair-rogha le ceann amhain
de na leaganacha amach seo, ni mor an cuidiu
an méid sin dainn.

Céard eile a d’fhéadfaimis a mheas? An bhfuil
scath na dronuilleoga a athrt de réir oird faoi
leith, e.g. athraitear ban go dubh, etc.? Nil.

An bhfuil na scathuithe 4 mbogadh? Breathnaimis
ar na dronuilleoga dubha mar a bhfuil dha
cheann acu le chéile i bhfior 1 agus ta si furasta
a leantiint.

I bhfior 2, nil ach aon dronuilleog dhubh
amhdin ann, agus ta si dhd spds os cionn na
cearndige duibhe ag an mbarr i bhfior 1.

I bhfior 3, nil ach aon dronuilleog dhubh
amhdin ann agus t4 si ag an mbun.

I bhfior 4, t4 dha dhronuilleog dhubha aris
ann, ta siad sa dara agus sa triti hionad 6n
mbarr.

I bhfior 5, ta dha dhronuilleog dhubh aris ann,
ta siad ag an mbarr agus ag an mbun.

An bhfuil aon phatran le sonrt anseo? Nil i
ndairire, ach breathnaigh ar fhior 2 agus 3. Da
mbreathnaimis ar na dronuilleoga seiceara
mar a bheadh dronuilleoga ‘dubha’ ann
b’amhlaidh a bheadh patran ann ansin: bogtar an
da dhronuilleog dha ionad suas gach babhta,
agus bionn siad ag an mbun aris i ndiaidh
doibh imeacht as amharc én mbarr.
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Is loighic aibhéalach de short é ach is fit a
mheas. D4 mb’fthior é, b’amhlaidh a bheimis
ag stil le dronuilleoga dubha né seiceara a
fheicedil sa triti agus sa cheathrt hionaid sa
threagra ceart. Tabharfaidh an méid seo caoi
ditinn neamhshuim a dhéanamh de fhreagra
D. Cuimhnimis air seo mar fhéidearthacht.

Breathnaimis ar an dronuilleog liath. Céard a
thugann ta faoi deara? NfL aon dhronuilleog
liath sna fioracha a bhfuil dronuilleog
sheicear iontu. Cad chuige é seo? Nil sé
soiléir. Nil aon phatrin follasach i gceist le
hionad na ndronuilleog liath.

Nuair a rinneamar na dronuilleoga dubha a
mheas thugamar faoi deara gur thadinig
patrdn chun cinn nuair a bhreathnaiomar ar
na dronuilleoga seiceara mar a bheadh
dronuilleoga dubha ann. Céard a tharlodh da
mbreathnaimis ar na dronuilleoga seiceara
mar a bheadh dronuilleoga liatha ann?

Tugaimid faoi deara go dtagann patrin chun
cinn an athuair: gach babhta bogtar an
dronuilleog liath/sheicear 1 né 2 ionad gach
re seal, agus bionn si le feiceail aris ag an
mbarr i ndiaidh di imeacht as amharc 6n
mbun. Da mba phatrtin é seo, b’amhlaidh a
bheimis ag suil le dronuilleog liath né
sheicear a fhail sa trii hionad sa fhreagra
ceart. Is é C an t-aon fhreagra ata fagtha lena
n-diritear an chumraiocht seo. Ciallaionn an
méid seo go bhfuil se de chuma air gurb é C an
freagra ceart.

An  bhfuil 4r gcuid réastnaiochta
leordhothanach ag an bpointe seo le freagra C
a roghna? Is décha go bhfuil, cé nar
fhreagraiomar go f6ill an cheist maidir leis an
bhfath a mbionn dha dhronuilleog
dhubha/liatha ar uairibh ann, agus a mbionn
aon dronuilleog dhubh/sheicear amhain ann
uaireanta eile. Da mb’ail leat a bheith cinnte
denfhreagra b’amhlaidh gurbh ail leat an
méid seo a thuiscint, ach d4 mba rud é nach
raibh méran ama agat, d’fhéadfadh sé gur
abhar é seo a d’fhillfea aris air ach an t-am a
bheith agat ag an deireadh.

Mar sin, cad chuige a mbionn dha
dhronuilleog dhubha/liatha ar uairibh, agus
a mbionn aon dronuilleog dhubh/sheicear
amhdin ann uaireanta eile? Breathnaimis ar
an loighic a ndearnamar a mheas leis na
rialacha a aithint. Bhreathnaiomar ar an
dronuilleog sheicear mar a bheadh
dronuilleog dhubh ann leis an riail faoina
rialaitear bogadh na ndronuilleog dubh a
aithint, agus bhreathnaiomar ar an
dronuilleog sheicear mar a bheadh
dronuilleog liath ann leis an riail faoina
rialaitear bogadh na ndronuilleog liath a
aithint. Bionn na dronuilleoga seiceara ann
nuair a bhionn dronuilleog idir dhubh agus
liath. Is é seo an fath a dtéann aon
dronuilleog dhubh agus aon dronuilleog
liath as amharc sna fioracha ina bhfuil an
dronuilleog sheicear. Tugtar ar riail dheiridh
duinn sa mhéid sin agus is deimhin gurb é C
an freagra ceart mar sin.

Aicearrai agus tuisli

Aicearra — Is fadhb ata doiligh le réiteach i an
thadhb seo mar gurb éigean duit léimneach
choincheapuil a ghlacadh agus breathnu ar
an dronuilleog sheicear mar a mbeadh
meascan de liath agus de dhubh ann seachas
mar a bheadh scath éagsuil ann. Nil sé
neamhchoitianta i gceisteanna
réastinaiochta  teibi go  n-athraitear
scatht/patrun mireanna nuair a thagann
siad ar scair a chéile ar an gcaoi seo, mar sin
cuimhnigh ar an méid seo nuair a thagann
fadhbanna cosuil leis faoi do bhraid.
Combhartha eile gurbh fhéidir go bhfuil an
méid seo ag tarlu is ea go dtarlaionn rud in
éagmais gnéithe eile den fhadhb — cuir i gcas,
sa chas seo, ni bhionn na dronuilleoga
seiceara ann ach amhdin nuair a bhionn aon
dronuilleog dhubh amhdin agus aon
dronuilleog liath amhain ar lar.
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Riail 1: Athraitear scatht na réaltai idir dubh
agus ban gach re seal, agus déantar amhlaidh
thar fioracha.

Riail 2: Bogtar na cruthanna ar dheis, bionn
siad le feicedil ar thaobh clé an ré iochtaraigh
aris nuair a imionn siad 6 thaobh deas de ro,
agus bionn siad sa choirnéal uachtarach ar chlé
nuair a imionn siad 6n gcoirnéal iochtarach ar
dheis.

Riail 3: Rialaitear lion na spasanna a bhogtar na
cruthanna de réir lion na réaltai sa r6 iochtarach
e.g. ciallaionn 1 réalta go mbogtar 1 spas iad,
ciallaionn 2 réalta go mbogtar iad 2 spas iad,
etc.

Is é B an freagra ceart.

Is ceist chasta 1 an cheist seo ina bhfuil sonrai go
leor le proiseail agus le tuiscint d’thonn 1 a
réiteach. Déanaimis iarracht i a bhriseadh sios
de bheagan. Ta dha chomhphairt phriomha sa
cheist: greille 4 faoi 3 a bhfuil cruthanna difriala
go leor ann, agus roinnt réaltai thios faoi seo.

Breathnaimis ar na réaltai ar dtts mar go bhfuil
cuma nios simpli orthu siad.

T4 lion éagsuil réaltai i ngach bosca, nil aon
phatran follasach ag roinnt leis an méid sin
agus ta roinnt réaltai dubh agus roinnt eile ban.

Breathnaigh go géar ar scatht na réaltai thar
na fioracha. Céard a thugann tt faoi deara?
Athraitear scathti na réaltai idir dubh agus
ban gach re seal thar gach fior (i.e. ma bhi an
réalta roimhe sin dubh, is amhlaidh a bheidh
an chéad cheann eile ban, fitt mas i bhfior eile
ata si).

Beag beann ar lion na réaltai atd sa fthreagra
td a fhios againn mar sin go mbeidh an
CHEAD réalta dubh agus go n-athréfar dath
aon réalta eile a leanann idir ban agus dubh
faoi seach gach re seal sa fhreagra ceart.
Ciallaionn an méid sin gur féidir linn
neamhshuim a dhéanamh de fhreagra D agus
E.

Dirimis ar n-arid ar an ngreille os cionn na
réaltai. Cén chaoi a bhféadaimid ciall a bhaint
as an méid seo? Ar an gcéad dul sios, seicedil
an bhfuil na cruthanna céanna i ngach fior n6
nach bhfuil. T4, agus ma léann tt na greilli 6
chlé go deas, 6 bharr go bun, ta na cruthanna
san ord céanna: cé gur athraiodh a
ndearbhionad, nior athraiodh a n-ionadh
coibhneasta. Mar sin, cuir i gcds, ma
bhreathnaionn ti ar an gcruth corrain sa
chéad fhior ni athraitear a ionad i gcoibhneas
leis an gciorcal dubh faoi mar a théann sé
timpeall na greille.
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An bhfuil aon fthreagair-rogha a bhféadaimid
a chur as an aireamh bunaithe ar an léargas
seo? Usaid na ceithre chruth ag an mbarr i
bhfior 5 leis an méid sin a sheiceail. Ta,
féadaimid freagra C a chur as an direamh mar
go mbeimis ag suil leis an gciorcal dubh a
fheiceail taobh leis an gcruth corrain, ach is €
an croi liath a fheicimid i ndairire. Mar sin nil
fagtha ach A agus B.

Ma ta na cruthanna sna hionaid choibhneasta
chéanna ach i ndearbhionaid éagsula tathar
ag insint diinn gur bhog siad. Cén chaoi ar
bhog siad? Usaid an croi dubh sa choirnéal
uachtarach ar chlé i bhfior 1 leis an méid sin a
riant:

Fior 1 go 2 — bogtar aon spas amhain ar
dheis é.

Fior 2 go 3 — bogtar dha spas ar dheis é.

Fior 3 go 4 — bogtar aon line amhain sios
agus ansin tri spas ar dheis €.

T4 le tuiscint as an méid sin gurb éard ata i
riail an bhogtha go mbogtar cruthanna ar
dheis agus ansin bionn siad le feicedil ar an
line thios i ndiaidh déibh imeacht as amharc
ar dheis, agus bionn siad le feicedil ag an
mbarr aris i ndiaidh déibh imeacht as amharc
ag an mbun. Roghnaigh cruth eile agus déan
a mbogadh a riant le seicedil an fior d6 seo.
Is fior.

Mar sin ta a fhios againn go mbogtar na
cruthanna, ach go mbionn lion na spasanna a
bhogtar na cruthanna éagsuil 6 fhior go fior:

Fior 1 go 2 — bogtar cruthanna aon spas
amhain. Fior 2 go 3 — bogtar cruthanna
dha spas. Fior 3 go 4 — bogtar cruthanna
tri spas. Fior 4 go 5 — bogtar cruthanna
dha spas.

Breathnaigh ar na fioracha an athuair, céard
a thugann tt faoi deara? T4 lion na spasanna
a bhogtar na cruthanna idir fioracha cothrom
le lion na réaltai san fhior roimhe sin. Ta tri
réalta i bhfior 5, mar sin de bheimis ag stil
go mbogfai na cruthanna tri ionad sa chéad
thior eile. Is féidir an méid seo a fheicedil i
bhfreagra B ach ni i bhfreagra A, mar sin de
is é B an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Aicearrai — Sa cheist seo bionn an patrtn ata
ag roinnt leis an scath ag feidhmit thar na
fioracha ar an iomlan. Da mbreathnoéfai ar
gach fior aisti féin, gan iad a mheas i
gcomhthéacs na ceiste ar an iomlan, ba
dhoiligh an patran ailtéarnach a aithint.
Cuimhnigh ar phatrain aisfhillteacha nach
luionn isteach go néata i bhfior a sheiceail.

Aicearra — A thabhairt faoi deara go raibh an
patrin coibhneasta céanna ag roinnt le
cruthanna sa ghreille ba ea an eochair leis an
bhfadhb seo a réiteach. I gceisteanna costla,
seiceail céard ata taobh leis na cruthanna i
gconai, agus cuimhnigh go bhféadfadh sé a
bheith os a gcionn, faoina mbun, ar dheis né
ar chlé, agus uaireanta go bhféadfadh sé gur
i line/gcoltn éagsuil is ciall le “taobh leis”
mas rud é go bhfuil an cruth ag deireadh line
de chruthanna.
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Ce.

Riail 1: Rothlaitear na linte briste 45 céim gach
babhta.

Riail 2: Suitear na linte ceartingearacha ar
thaobh clé agus ar thaobh deas na fiorach gach
re seal.

Riail 3: Cuirtear line cheartingearach faoi chlé
trom isteach gach babhta mar an line amuigh de
chuid an ghrtpa linte.

Is é D an freagra ceart.

I spléachadh ar an gceist seo faighimid faisnéis
usadideach le tas a chur leis an bhfadhb a
réiteach. Is rifhollasach go bhfuil:

1. Lion na linte ceartingearacha ag dul i méid.

2. Dha “ghrapa” linte ann: na linte
ceartingearacha, agus na linte briste a
scoilteann an fior ina cearndga.

Breathnaimis ar na linte briste ar dtus 6s iad is
fusa déileail leo. T4 patran follasach le sonru
ina bhfuil na linte briste trasnanach agus
ingearach gach re seal. De bhri go bhfuil na linte
i bhfior 5 ingearach, ta a fhios againn go mbeidh
na linte briste sa fhreagra ceart ingearach.

Tugann an méid sin caoi dilinn freagra B agus
E a chur as an direamh.

Thugamar faoi deara go bhfuil lion na linte ag
dul i méid. Déan lion na linte ceartingearacha
i ngach bosca (gan linte briste a chur as an
aireamh) a chomhaireamh: fior 1 =1, fior 2=2,
fior 3 =3, fior 4 =4, fior 5=15. Is léir go dtéann
lion na linte i méid faoina haon gach babhta.
Mar sin beidh 6 line cheartingearacha sa
threagra ceart.

T4 6 line i ngach freagra eile ata fagtha mar sin
ni haon chuiditt dainn an méid sin leis an
bhfadhb a réiteach. Céard eile ar féidir linn a
thabhairt faoi deara? Suitear na linte
ceartingearacha ar taobh clé agus ar thaobh
deas na fiorach gach re seal. I bhfior 5 ta siad ar
chlé, mar sin caithfidh go bhfuil siad ar dheis
sa fhreagra ceart. Tugann an méid sin caoi
ditinn neamhshuim a dhéanamh de fhreagra B.

Déanann an méid sin go bhfuil freagra C agus
D fagtha mar fhéidearthachtai. Céard é an
difear ata eatarthu? I bhfreagra D ta an line
faoi chlo trom ar thaobh clé an ghrtipa linte, i
bhfreagra C ta an line faoi chld trom i lar an
ghripa linte.

I spléachadh ar na fioracha taispeantar gurb i
line amuigh an ghrapa linte i gconai an line
faoi chlé trom, is é D an freagra ceart mar sin.
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C7.

. I

Riail 1: Leanann scatht na réalta moire sa lar
an patrtin seo a leanas: ban, dubh, liath, ban,
etc.

Riail 2: Bogtar an ciorcal beag ban 1 phointe
agus ansin 2 phointe ar deiseal timpeall na
réalta gach re seal.

Riail 3: Scartar gach culra ina dha leath:
dronuilleog bhan agus dronuilleog scathaithe
(liath n6 dubh). Athraitear ionad na
dronuilleoige scathaithe idir an leath
iochtarach agus an leath uachtarach gach re
seal. Is cuma faoi dhath an scatha ¢ féin.

Is é E an freagra ceart.

Déanaimis an fhadhb a bhriseadh sios i
sciartha. Céard ata sna fioracha? Ta réalta sa
lar agus athraitear an scathti da réir. An bhfuil
patrin ag roinnt leis an athri? T4, is éard ata
ann: ban, dubh, liath, ban, dubh. Féadaimid
glacadh leis go mbeidh réalta liath sa fhreagra

ceart. Tugann an méid sin caoi ditinn rogha C
a chur as an direambh.

T4 ciorcal beag ban a théann timpeall na
réalta. Ma bhreathnaionn ti ar na fioracha ar an
iomlan is 1éir go bhfuil an ciorcal 4 bhogadh ar
deiseal timpeall na réalta. I gcomparaid le fior
5, t4 an ciorcal beag tar éis bogadh ar deiseal i
ngach ceann de na freagrai féideartha, mar sin
de ni moér duinn a dhéanamh amach a mhéad
agus atd sé a bhogadh ar deiseal gach babhta.

Maith mar a tharlaionn, ta sé 4 bhogadh timpeall
phointi na réalta mar sin is féidir linn lion na

bpointi a bhogtar € a chomhaireamh.
Fior 1 go 2 =2 phointe
Fior 2 go 3 =1 phointe
Fior 3 go 4 =2 phointe
Fior 4 go 5=1 phointe
Is 1éir go bhfuil patrin le sonrti anseo gach

re seal, agus beidh an ciorcal dha phointe eile
ar deiseal nd an ciorcal i bhfior

5 sa threagra ceart. Tugann an méid sin caoi ditinn

neamhshuim a dhéanamh de fhreagra B.

T4 thri rogha fagtha, mar ata A, D agus E. Is
¢ an t-aon difear eatarthu go bhfuil leath
iochtarach na fiorach dubh in A, ta an leath
uachtarach dubh in E, agus t4 an leath
uachtarach ban in

D. Cé acu ata ceart?

Breathnaigh ar chulrai na bhfioracha. T4
gach ceann roinnte ina leath agus leath
amhain acu ban agus an leath eile acu dubh
no liath. An bhfuil aon phatrtiin ag roinnt leis
seo? Nil aon phatrtn follasach ag roinnt le
scatht an chulra a bheith dubh no liath, ach
TA patran ag roinnt leis an leath sainitiil den
fhior ata scathaithe: barr, bun, barr, bun. Mar
sin de, is féidir linn a dhéanamh amach go
mbeidh an freagra ceart scathaithe ag an
mbarr. Mar sin de, is féidir linn neamhshuim

a dhéanamh de A agus D. Caithfidh gurb é E
an freagra ceart.
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Riail 1: O fhioracha a bhfuil corruimhreacha
orthu go fioracha a bhfuil ré-uimhreacha orthu,
bogtar na triantdin ar chlé suas aon spas
amhain.

Riail 2: O fhioracha a bhfuil ré-uimhreacha
orthu go fioracha a bhfuil corruimhreacha
orthu, bogtar na triantain ar dheis sios aon spas
amhain.

Riail 3: Nuair a bhionn scathuithe na dtriantan
mar a chéile, beidh na linte eatarthu briste.

Is é A an freagra ceart.

San fhadhb seo t4 dha cholun ingearacha le
cheithre  thriantan  agus  ceithre line
chothromanacha idir na coltin a d’fhéadfadh
go mbeadh baint acu leis na triantain n6 nach
mbeadh.

Insitear duainn ach spléachadh sciobtha a
thabhairt ar na fioracha go dtagann athrti ar na
triantdin agus na linte araon. Déanaimis an
chuis leis seo a dhéanamh amach.

Ar dtus, seicedil an dtagann athrt ar scatht na
dtriantan aonair ar bhealach intuartha ar bith
no nach dtagann. Breathnaigh ar an triantan
uachtarach ar an taobh CLE sna ctiig fhior. T4 sé
liath, dubh, dubh, ban, ban. Ta le tuiscint as an
méid sin go gcuirtear gach scath i lathair faoi
dho i ndiaidh a chéile. Déanaimis an méid sin a
sheiceail leis an gcéad triantan eile thios.

Is é an patrun ata ann: dubh, ban, ban,
striocach, striocach, agus deimhnionn sé seo
an bhardil ata againn, is cosuil.

Ta le tuiscint as freisin gurbh fhéidir go bhfuil
ord i gceist leis an scathti, mar ata: liath, dubh,
ban, striocach. Déanaimis an chéad triantan
eile thios faoi a sheicedil: ban, striocach,
striocach, liath, liath. Ta patrun & leanuint
anseo freisin. Mar sin de, d’fhéadfaimis a
bheith ag suil leis sa fhreagra ceart go mbeadh
triantdin ar thaobh clé na fiorach agus an
scatht seo a leanas orthu (6 bharr go bun):
striocach, liath, dubh, ban. Tugann an méid sin
caoi ditinn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra B agus C.

Déanaimis seicedil ar na triantdin ar thaobh
DEAS na bhfioracha. An bhfuil an patrun
céanna ag roinnt leo? Ta an triantan
uachtarach: striocach, striocach, ban, ban liath.
Ta an méid seo difriuil. T4 ord na scathanna
difritil agus murab ionann agus na triantain ar
thaobh na laimhe «clé athraitear iad i
bhfioracha a bhfuil corruimhreacha orthu (1, 3,
5) seachas i bhfioracha a bhfuil ré-uimhreacha
orthu (2, 4, 6). Fiat ma athraitear iad i
bhfioracha a bhfuil ré-uimhreacha orthu, ni
chaithfimid an patrin a dhéanamh amach leis
an bhfadhb a réiteach, mar go bhfuil a fhios
againn go mbeidh scathti na sraithe triantan ar
thaobh na laimhe deise mar a chéile lena a
macasamhail i bhfior 5 sa fhreagra ceart.
Ciallaionn an méid sin gur féidir linn
neamhshuim a dhéanamh de fhreagra E.
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Déanann an méid sin go bhfuil freagra A agus
D fagtha mar fhéidearthachtai. Is € an t-aon
difear eatarthu sitid is ea go bhfuil an triti line
sios briste i bhfreagra D. Ni moér duinn
déanamh amach ar chéir go mbeadh ctrsai
amhlaidh né nar choir.

Breathnaimis ar na linte sna fioracha.

I bhfior 1 ta aon line bhriste amhdin, sa
dara hionad sios.

I bhfior 2 nil aon line bhriste.

I bhfior 3 ta aon line bhriste amhain, sa
cheathrti hionad sios.

I bhfior 4 ta dha line bhriste sa da ionad
ag an mbarr.

I bhfior 5 ta aon line bhriste amhain san
ionad ag an mbun.

Nil aon phatrin follasach ansin — t4 cuma
randamach ar lion na linte agus lion na n-
ionad a mbionn na linte ann. B’fhéidir go
bhfuil baint ag na linte agus na triantain lena
chéile. An bhfuil aon diol suntais sna triantain
a bhfuil baint acu lena chéile de bharr linte
briste?

T4, ta an scath céanna orthu. Seicedil an bhfuil
AON triantdin eile ann a bhfuil an scath céanna
orthu ach nach bhfuil baint acu lena chéile de
bharr linte briste. Nil. Caithfidh mar sin gurb é seo
an riail agus gurb é A an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Uaireanta, d’théadfadh sé go dtiocfadh riail
éagsuil chun cinn mar thoradh ar rialachana
faidhbe. Sa chés seo, réitiomar an fhadhb tri
scatht athraitheach na dtriantan a leantint
gan ga a bheith ann a thabhairt faoi deara go
raibh na triantdin ar thaobh deas na fiorach
a mbogadh suas aon spas amhain, agus go
raibh siad siad ar an taobh clé 4 mbogadh
sios aon spas amhain i bhfioracha gach re
seal. Ma ta sé ag dul crua ort teacht ar
fthreagra, déan machnamh ar an gcaoi a
bhféadfa breathna ar an bhfaisnéis chéanna
ar bhonn difriail.
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9.

Riail 1: Rothlaitear patriin na gcearndg liath sa
chulra 90 céim ar deiseal gach babhta.

Riail 2: Cuirtear ciorcal dubh breise leis go
randamach gach babhta.

Riail 3: Bogtar na ciorcail dhubha aon spas
amhdin 6 dheas go clé gach babhta, agus bionn
siad ar dheis aris nuair a imionn siad as amharc
ar chlé.

Is é D an freagra ceart.

Mar sin, cén chaoi a dtagaimid air seo? Ag
breathnti ar an bhfadhb seo is léir go bhfuil dha
ghné ann: t4 16 chiorcal ann, cuid acu ata dubh
agus cuid acu atd ban, agus ta cruth liath taobh
thiar de na ciorcail.

Tosaimis tri bhreathnti ar an gcruth liath sa
chulra. Céard ¢ a thugann tu faoi deara maidir
lena bhogadh? Ta sé a rothlt 90 céim gach
babhta. Ciallaionn an méid sin go mbeidh an
ctlra liath tar éis rothlt 90 céim eile ar deiseal
agus go mbeidh an chuma chéanna air is atéd ar
an gculra i bhfior 2 sa fhreagra ceart. Ciallaionn
an méid sin gur féidir linn neamhshuim a
dhéanamh de fhreagair-rogha B agus C.

Céard eile ata follasach tri bhreathna ar na
floracha? Ta nios mo ciorcail dhubha sna
fioracha nios faide ar aghaidh. Déan lion na
gciorcal dubh i ngach fior a chomhaireamh:

Fior1=4
Fior2=5
Fior3=6
Fior4=7
Fior5=8

Ta patrtin soiléir le sonrti anseo agus bheimis
ag suil go mbeidh 9 gciorcal dhubha sa
fhreagra ceart arb ionann é agus Fior 6, arb é
an tsraith ar leantint é. Tugann an méid sin
caoi diinn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra A.

Déanann an méid sin go bhfuil freagra D agus
E fagtha. Is é an t-aon difear idir an da fhior seo
go bhfuil na ciorcail dhubha in ionaid éagsula.
Mar sin cé acu até ceart?

Caithfidh go bhfuil riail ann faoina rialaitear
an ait a mbeidh na ciorcail dhubha suite, ach
cén riail 1 sin? Mar is ionduil, tosaimis tri na
roghanna is fusa a mheas. D’fhéadfadh sé go
bhfuil na ciorcail dhubha & mbogadh
suas/sios, ar chlé/ar dheis né go trasnanach (né
meascan éigin diobh siud).



Breathnaimis ar an ionad ina bhfuil gach
ceann de na ciorcail suite i bhfior 1 agus 2. An
bhfuil aon chostilacht n6 gaol eatarthu sitd?

T4, i bhfior 1 t4 dha chiorcal dhubha taobh
lena chéile go trasnanach sa dara agus sa trit
ro, agus ciorcal eile ar chlé sa 16 iochtarach. I
bhfior 2, t4 an chumraiocht seo ar na ciorcail
seo i gconai ach ta siad tar éis bogadh aon
ionad amhain ar chlé. T4 an ciorcal dubh sa r6
uachtarach tar éis bogadh 6 chlé go deas —is
rud € seo a fheicimid go coitianta nuair a
bhogtar cruthanna 6 chlé go deas: bionn siad
le feiceail ar dheis aris nuair a théann siad as
amharc ar chlé (n6 vice versa, ar ndoigh).

Seicedil fior 3. Ar bogadh na ciorcail aon
ionad ar chlé anseo chomh maith? Bogadh. Ta
cuma na rialach air seo. Déan an méid seo a
sheiceail go sciobtha sna fioracha eile, an fior
don mhéid sin? Is fior.
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Caithfidh gurb é D an freagra ceart mar sin
de bharr go bhfuil na ciorcail dhubha i
bhfreagra E san it chéanna is atd siad i
bhfior 5.

Aicearrai agus tuisli

O chuirtear na ceisteanna i l4thair sna ctiig
fhior, beidh aon riail a leantar ina
gceathaireanna 4 léirid go leantach sna
fioracha. Is 1éir an méid sin sa cheist seo ina
rothlaitear an cruth liath 90 céim gach
babhta, rud a chiallaionn gurb ionann a
ionad i bhfior 1 agus i bhfior 5. Baineann an
méid sin le habhar go hairithe nuair a bhionn
rudai i ngrapa de cheathaireanna, in iolrai
de cheathaireanna (dala na gciorcal sa chas
seo) nd ina gceathrina. Ma bhreathnaionn ta
ar thior 5, tabharfaidh tt faoi deara go bhfuil
na ciorcail dhubha go léir i bhfior 1 san ionad
céanna i bhfior 5, ach cuirtear an méid sin i
bhfolach tri chiorcail dhubha bhreise a chur
isteach. Bionn sé tsdideach na cosulachtai
idir fior 1 agus fior 5 a sheicedil go sciobtha.
Maés ann doibh is décha go mbeidh an
freagra cosuil le fior 2.
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Riail 1: Bogtar na cruthanna sa r6 uachtarach
lion spasanna ar chlé ata ag dul i méid gach
babhta.

Riail 2: Bogtar na cruthanna sa r6 iochtarach
aon ionad amhain ar chlé gach babhta.

Riail 3: Rothlaitear na scathuithe dha spas ar
deiseal gach babhta.

Is é A an freagra ceart.

Cé hiad na gnéithe atd againn san fhadhb seo?
T4 ocht gcruth againn ata leagtha amach in dha
r6 de cheathair. T4 gach cruth difritil. Bionn
cruthanna dubh, ban no liath.

Ni mér duinn an fhadhb seo a bhriseadh sios a
thuilleadh d’fhonn i a réiteach. Breathnaigh ar
gach ceann de na cruthanna i bhfior 1 agus
ansin aimsigh iad i bhfior 2. Céard a fheiceann
ta?

T4 gach cruth tar éis bogadh agus ta athru
tagtha ar scath roinnt eile acu. Nior bogadh
cruthanna ach thar a r6 féin, i.e. ta na cruthanna
ag an mbarr f4s ag an mbarr. Seiceail an fior do
seo i gcas gach fiorach. Is fior. Ciallaionn an
méid seo gurbh fhéidir linn caitheamh leis na
ronna uachtaracha agus fochtaracha amhail is
gur gnéithe ar leith iad.

Breathnaimis ar an r6 de chruthanna
uachtarach agus tugaimis faoin gcaoi a bhfuil
siad a mbogadh a thuiscint. Ar dtus,

breathnaigh ar an gcearnég ar thaobh deas
d’thior 1. I bhfior 2 t4 si tar éis bogadh aon spas
amhain ar chlé. Ar spléachadh a chaitheamh ar
na cruthanna eile dainn, deimhnitear gurb
amhlaidh a bogadh iadsan freisin, cé is moite
den orldiste ata tar éis bogadh 6n taobh clé go
dti an taobh deas.

Cén chaoi ar bhog an chearndg i bhfior 3? Ta si
tar éis bogadh dhd ionad ar chlé, direach mar
a bogadh na cruthanna eile (bionn siad ar an
taobh deas i ndiaidh ddibh imeacht as amharc
ar chlé).

Céard faoi fhior 4? Ta si tar éis bogadh tri
ionad ar chlé.

Mar sin féin, ta si san ionad céanna i bhfior 5
agus ata i bhfior 4. Cad chuige? Breathnaimis
ar an mbogadh ata déanta go dti seo; ta si tar
éis bogadh aon spds amhdin, ansin dhd spds, ansin
tri spds. Bheimis ag suil go mbogfai ceithre
spas sa chéad fhior eile i mar go bhfuil si
bogadh lion dirithe spasanna ata ag dul i méid
gach babhta. De bhri nach bhfuil ach ceithre
chruth ann b’amhlaidh a chiallédh an méid sin
go mbeadh gach cruth san ionad ceannann
céanna agus ata i bhfior 4. Ta siad.
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Mar sin de is féidir linn a dhéanamh amach
go mbeidh na cruthanna sa ré uachtarach tar
éis bogadh CUIG ionad ar chlé sa fhreagra
ceart. I ndairire, bheidis tar éis ctirsa iomlan
timpeall a dhéanamh, ag imeacht as amharc
ar an taobh clé agus le feiceail aris ar an taobh
deas le bheith aon ionad amhain ar chlé 6n ait
a bhfuil siad i bhfior 5. Ciallaionn an méid sin

gur féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra C agus E.

Céard faoi na cruthanna sa 16 fochtarach? An
bhfuil an patrun céanna & leantint acu?
Seiceail bogadh na réalta. T4 si 4 bogadh aon
spas amhain ar chlé gach babhta, mar ata
gach cruth eile chomh maith. Ciallaionn an
méid sin gur féidir linn neamhshuim a
dhéanamh de fhreagra B.

T4 dha fhreagra fhéideartha fagtha: A agus
D. An t-aon difear eatarthu is ea scatht na
gcruthanna.

Tugaimis faoin riail faoina rialaitear scathu
na gcruthanna a thuiscint. Céard iad na
féidearthachtai?

D'fhéadfadh  gach cruth bogadh tri na
scathanna difriila ar bhonn intuartha.
Déanaimis an méid sin a sheiceail. Ta an
chearnég ban, dubh, ban, ban, ban. Ta an
heicseagan liath, liath, liath, liath, dubh. Ta an
t-orlaiste dubh, ban, dubh, ban, liath. Is cinnte
nach bhfuil aon phatrin intuartha sa rd
uachtarach. Céard faoin ré iochtarach? T4 an
deoir ban, dubh, dubh, liath, ban. T4 an réalta
liath, liath, ban, dubh, liath. Aris eile, nil aon
phatrun intuartha ann.

D’fhéadfadh sé go mbogfai gach ionad san
fhior tri na scathanna difriila ar bhonn
intuartha, afach, beag beann ar an gcruth atd
san ionad sin.

Breathnaigh ar scathti na bhfioracha. I bhfior
1 ag an mbarr ta na cruthanna: dubh, ban,
liath, ban, Breathnaigh ar fthior 2. An bhfuil
an chumraiocht scathanna chéanna le sonra
inti? Ta. Td na scithuithe tar éis bogadh dha
ionad ar deiseal. Nuair a bhionn scath faoi
leith ag deireadh an ré wuachtarach is
amhlaidh a leanann sé ar a aistear deisil
timpeall an 16 iochtarach. I bhfior 3, ta siad
tar éis bogadh dha ionad ar deiseal aris, rud
a dheimhnionn gurb éard ata sa riail go
rothlaitear na scathuithe dha ionad ar
deiseal gach babhta. Ciallaionn an méid sin
gur féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
D agus go gcaithfidh sé gurb é A an freagra
ceart.

Aicearrai agus tuisli

Tuisle — T4 rialacha difritila sa cheist seo
faoina rialaitear an line chruthanna ag an
mbarr agus an line chruthanna ag an mbun;
is spreagadh an méid sin duit le breathnt
orthu astu féin. Mar sin féin, sa riail faoina
rialaitear ait an scathaithe éilitear ort
breathnti ar na hocht gcruth go 1éir le chéile.
Déan ctram de go mbeidh meon
iomlanaioch i leith na faidhbe agat fitt ma ta
fo-thacair sonraf inti.
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Riail 1: Bogtar an triantan dubh dha spas ar
tuathal gach babhta.

Riail 2: Bogtar an triantan liath tri spas ar
deiseal gach babhta.

Riail 3: Bionn na ceathrtina nach bhfuil
ceachtar de na triantdin liath nd dubh iontu
breac.

Is é E an freagra ceart.

Ta ocht dtriantan sa cheist seo. Féadann siad a
bheith dubh, ban, liath né breac, cé nach bhfuil
gach scathu le sonrt i ngach fior.

Seicedil an bhfuil aon phatrin follasach ann.
Breathnaimis ar an triantdn dubh ar dtas de
bharr gurb ¢é is suaithinsi 6 amharc. Is 1éir go
bhfuil ionad an triantdin dhuibh & bhogadh ar
tuathal trasna na fiorach. Bogtar dha spas é
gach babhta. Ciallaionn an méid sin gur féidir
linn neamhshuim a dhéanamh de fhreagra D
agus B.

Breathnaimis ar an triantan liath anois. Ta sé
féin a bhogadh gach babhta freisin, agus cé nach
bhfuil an patrin chomh suntasach céanna le
macasamhail na dtriantan dubh, td4 an chuma
air go bhfuil sé a bhogadh ar deiseal. Comhair
lion na dtriantan a bogadh ar deiseal da bharr
idir fior 1 agus 2. Bogadh tri spas é. Céard faoin
lion idir fior 2 agus 3? Tri spés aris. Ta cuma na
rialach air seo. Déan na fioracha eile a sheiceail

aris go sciobtha. Is amhlaidh ata sé seo fior, mar
sin is féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra A.

Déanann an méid sin go bhfuil dha rogha
fhéideartha fagtha, mar ata C agus

E. Is é an difear eatarthu sitid go bhfuil an da
thriantan sa cheathrt iochtarach ar chlé ban i
bhfreagra C faoi mar ata siad breac i bhfreagra
E. Cé acu até ceart? Breathnaigh ar na fioracha:
nil cumraiocht an d4 thriantdn bhana taobh
lena chéile i rogha C le sonrt ar CHEANN AR
BITH de na fioracha sa cheist seo. Ni gd go
gciallaionn sin go bhfuil sé micheart, ach ma
bhi ctirsai ama ag éiri teann agus da mb’éigean
duit buille faoi thuairim a thabhairt da réir, ta
an chuma ar chursai gur déchula freagra E ag
an bpointe seo.

Mar sin féin, leanaimis orainn agus déanaimis
amach ar choéir go mbeadh na triantdin sin
breac né ban. Breathnaigh ar na triantdin
bhana i bhfioracha na ceiste. Nuair a bhionn
siad taobh le triantan dubh no liath, bionn sé
ar dhoigh a gcriochnaionn an
chearndg/cheathrti. Breathnaigh ar fhior 2, nil
aon triantan ban san fhior seo. Cad chuige seo?
B’théidir gur de bharr go gcriochnaionn na
triantain dhubha agus liatha an cheathra iad
féin?
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Breathnaigh ar na triantdin bhreaca an geabh
seo, céard is féidir leat a thabhairt faoi deara?
Bionn siad i gconai ina bpéiri agus le chéile a
dhéantar ceathrii astu. Cibé uair a bhionn
ceathrtt nach mbionn triantan dubh né liath
inti, is amhlaidh a bhionn an da thriantan sa
cheathrt ad breac. Ni féidir go mbeidh dha
thriantan bhana i gceathrt. Ta le tuiscint as an
méid sin gur chéir go mbeadh na triantain sa
cheathrti iochtarach ar chlé breac. Déanann
an méid sin go bhfuil freagra C curtha as an
direamh, mar sin is é E an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Sa cheist seo ta na fioracha roinnte ina n-ocht
gcuid le triantdin. Mar sin féin, d’fhonn an
thadhb a réiteach b’éigean breathnd ar na
triantdin ina bpéiri agus caitheamh leo mar
cheathrtina.

309

Cuimhnigh, uaireanta bionn meascan na
mireanna tabhachtach le ceist a réiteach. Sa
cheist seo d’fhéadfadh sé gur bhain rialacha
leis na triantain aonair, leis na ceathrtina
aonair, no leis na leatha aonair.

Nuair nach raibh ach dha fhreagair-rogha
fagtha, thugamar faoi deara go raibh dha
thriantan bhana taobh lena chéile i bhfreagra
C agus nach raibh an méid sin le sonru ait ar
bith sa ré uachtarach sna fioracha. Cé nach
bhfuil aon deimhnit ann go bhfuil an freagra
seo ceart, ma bhi ctrsai ama ag éiri teann ort
b’amhlaidh a d’fhéadfa i gcas da leithéid
buille faoi thuairim a thabhairt bunaithe ar an
eolas seo agus teacht ar ais chuige lena
sheiceail ar ball ma bhi an t-am agat ag an
deireadh.
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Riail 1: Bogtar linte dha spds ar chlé gach
babhta, bionn siad le feicedil aris ar dheis i
ndiaidh déibh imeacht as amharc ar chlé.

Riail 2: Bogtar cruthanna aon ionad amhain ar
dheis gach babhta, bionn siad le feiceail aris ar
chlé i ndiaidh doéibh imeacht as amharc ar
dheis.

Riail 3: I ngach fior ta réada a bhfuil tri scath
éagstla orthu mar ata: dubh, ban agus liath
scaipthe mar 2-3-3. Leanann an scath ata le
feicedil faoi dho an patrtn liath — ban — dubh —
liath— ban etc.

Is é D an freagra ceart.

Is ceist i seo ata “gnéthach” 6 ambharc. Is
follasach go bhfuil go leor ar siuil agus linte go
leor ar fhaid éagsula, agus cruthanna go leor a
bhfuil scathanna éagsila orthu. Ar an gcéad
spléachadh t4 an oiread sin ar sitil go bhfuil sé
rud beag scanraithe. Ni moér dainn é a
bhriseadh sios ina chomhphairteanna lena
dhéanamh soldimhsithe.

Cén ait ar chéir duinn tosu1? Tosaimis leis na
linte.

Té ocht line i ngach fior, agus cruth ag deireadh
gach ceann acu. T4 na linte ar thaid éagsula. Ma
chaitear spléachadh thar na fioracha feictear go
bhfuil linte ar an bhfad céanna ach
cumraiochtai éagsula orthu i ngach fior.

Breathnaimis ar na linte ata nios faide mar
gurb iadsan is fusa a fheiceail. Ta tri line i
ngach fior ata nios faide nd na cinn eile. I bhfior
1 ta croi, triantan agus saighead ag an
deireadh. An fior an méid sin i gcds na
bhfioracha eile? Ni fior. T4 a fhios againn mar
sin nach bhfuil baint ag fad na line le haon
chruth faoi leith. Is féidir linn a fheicedil freisin
nach bhfuil baint ag aon scath faoi leith na ag
aon chruth faoi leith le fad na line.

Déanaimis an ait a bhfuil na linte seo a mheas.

Da ndéanfaimis na linte a uimhrit 1 go 8 6 chlé

go deas, is é seo a leanas ionaid na linte fada:
Fior1-1,4,8

Fior2-2,6,7
Fior3-4,5,8
Fior4-2,3,6

Fior5-1,4,8

Ta na linte & mbogadh. An bhfuil patrtin ar
bith le sonrti? Uaireanta ta dha cheann de na
linte fada taobh lena chéile mar ata i bhfior 2,
3 agus 4. Ach mas patrin é seo, cad chuige
nach bhfuil dha line thada taobh lena chéile i
bhfior 1 agus 5? T4 dha fhéidearthacht ann: is
comhtharlt an méid seo agus ni comhartha
d’fhiorphatrdn é, NO scaradh iad ar gach
taobh na fiorach.



REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI 311

Da mbeadh na linte 4 mbogadh thar an bhfior
0 dheas go clé (faoi mar a fheicimid go bhfuil
an da line taobh lena chéile 4 mbogadh i dtreo
an taoibh chlé i bhfior 2, 3 agus 4), b’amhlaidh
a bheimis ag stil go mbeidis le feiceail aris ar
dheis i ndiaidh doibh imeacht as amharc ar
chlé. Sa chas seo d’théadfadh sé go mbeadh
dha line ata taobh le chéile go teoiriciuil
againn sa deireadh, agus ceann amhain acu ar
gach taobh den fhior.

Anbhfuil aon fhianaise leis seo? Breathnaimis
ar an ngaol idir an d4 line fhada at4 taobh 1¢é
chéile agus an ceann eile ata scartha. I bhfior
3 agus 4 ta an line seo tri spas i ndiaidh an da
line ata le chéile. D4 mb’fhior don riail seo,
bheimis ag suil le line fhada a fheiceail in
ionad 3 mar a bhfuil an da line fhada eile in
ionad 1 agus 8. Sin é go direach an rud a
theicimid.

Mar sin ta a fhios againn go bhfuil na linte 4
mbogadh 6 dheas go clé mar ghriipa agus ta siad
le feicedil aris ar dheis i ndiaidh ddéibh
imeacht as amharc ar chlé. Ina dhiaidh sin nil
le déanamh againn ach lion na spasanna ata
siad 4 bhogadh gach babhta a dhéanamh
amach. Is fusa a chomhaireamh go bhfuil siad
a mbogadh dha spas. Déan an patrin seo a
sheicedil faoi dhé trid an line is giorra a
leantiint thar an bhfior. Is amhlaidh ata sé seo
fior. Ciallaionn an méid sin go mbeimis ag
suil le linte fada in ionad ait 2, 6 agus 7 sa
threagra ceart. Ciallaionn an méid sin gur
féidir linn freagra C agus E a chur as an
direamh.

Ansin ni moér duinn breathni ar na
cruthanna. An bhfuil na cruthanna céanna i
ngach ceann de na fioracha? T4 agus bionn
siad san ord céanna i gconai. Insitear diinn sa
mhéid sin go bhfuil siad 4 mbogadh thar na
fioracha ar bhonn intuartha. Déan an croi a
leantiint sna fioracha agus féadaimid a
theicedil go mbogtar na cruthanna aon spds
amhdin ar dheis gach babhta. Ciallaionn an
méid sin go mbeadh an croi in ionad 6 sa
fthreagra ceart. Ciallaionn an méid sin gur
féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra A.

Ta freagair-rogha B agus D fagtha anois. Is é
scatht na gcruthanna an difear ata eatarthu.
Cé acu atd ceart?

Céard iad na féidearthachtai? An bhfuil an
scath céanna ar chruthanna faoi leith? Nil.

An bhfuil an scath céanna i gconai ar ionaid faoi

leith taobh istigh den fhior?

Nil. An bhfuil baint ag scath faoi leith le linte ar

fhad faoi leith? Nil.

Céard eile a d’fhéadfadh a bheith ar siul?
Breathnaimis ar an gcéad chruth i ngach
fior. Cén scath é sin?

Fior 1: Ban

Fior 2: Liath

Fior 3: Dubh

Fior 4: Ban

Fior 5: Dubh

Nil aon phatran follasach le sonrti ansin. Cé
mhéad uair ata an scath sna fioracha?

Fior 1: Ban =3, Liath =2, Dubh =3

Fior 2: Ban =2, Liath =3, Dubh =3

Fior 3: Ban =3, Liath =3, Dubh =2

Fior 4: Ban =3, Liath=2, Dubh =3

Fior 5: Ban =2, Liath =3, Dubh =3

Ta patrin le sonrti anseo maidir leis an scith
nach bhfuil ann ach faoi dho. Is é an patrun:
liath, ban, dubh, liath, ban...

Is féidir linn a dhéanamh amach mar sin go
mbeidh dha chruth dhubha, tri chruth bhana
agus tri chrutha liatha sa fhreagra ceart.
Ciallaionn an méid sin gur féidir linn
neamhshuim a dhéanamh de B agus gurb é D
an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Sa cheist seo nior mhér duinn patrain na
linte a thuiscint. 1 ndiaidh duainn a
dheimhniti go raibh na linte céanna le sonrt
i ngach fior, ach cumraiochtai éagstla orthu,
rinneamar na sonrai a shimplia tri
bhreathnt ar na linte is faide amhain agus tri
phatrtn a chuardach iontu. Murar éirigh leis
seo, d’fhéadfaimis tuilleadh linte a mheas,
ach bhiomar in ann an fhadhb a réiteach gan
déanamh amhlaidh. Is féidir go sabhalfaidh
td am luachmhar ma théann ti sa toir ar
bhealai le fadhbanna a shimplit.

An bealach eile a ndearnamar an cheist seo a
shimpliti ba ea ionaid na linte a uimhrii.
Thug an méid sin caoi ddinn an doéigh a
raibh na linte 4 mbogadh agus an t-ionad ina
raibh na cruthanna difritla a thuiscint. Is
féidir go mbeidh aistritt sonrai casta fisitla
go sonrai uimhritla ina chuiditt maidir le
patrtin a aithint.



312 REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI

C13.
O — | O
H == ¢ ® []
(I Y S (I
A E B

— v

N\ @ @

@ @

Riail 1: Rothlaitear ord an gcruthanna gach re
seal mar seo a leanas: ciorcal, cearndg,
dronuilleog agus croi.

Riail 2: Athraitear an cruth uachtarach gach re
seal, dubh, liath, ban.

Riail 3: Bionn an cruth iochtarach i gcdnai
striocach agus rothlaitear na linte 45 céim gach
babhta.

Is é C an freagra ceart.

T4 tri crutha i gceist leis an bhfadhb seo, agus
iad in oird éagsula, agus scathuithe éagstla
orthu. Céard a fheiceann tt nuair a chaitheann
ta spléachadh ar na fioracha? Bionn an cruth
iochtarach i gconai striocach agus bionn an
cruth lair i gcénai dubh. Mar sin féin, ni
thugann an méid sin caoi dainn aon cheann de
na freagair-roghanna a chur as an aireamh.
Beidh orainn breathnti ar na gnéithe éagstla
nios mine.

Déanaimis an fhadhb seo a bhriseadh sios tri
bhreathna ar gach ciseal i ndiaidh a chéile, ag
tostt ag an mbarr. Nil aon phatrtin follasach ag
roinnt leis na cruthanna cé gurb ionann an
chéad chruth agus an cruth deiridh, mar ata:
ciorcal — cearndg — dronuilleog — croi — ciorcal.
Céard faoin scathti? Seo a leanas an patrtn:
dubh - liath — ban — dubh - liath.

Ta patrun athfhillteach ag roinnt leis an scathu
agus bheimis ag stil go mbeadh cruth ban ag
an mbarr sa fhreagra ceart. Tugann an méid sin
caoi diuinn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagair-rogha D agus E.

Breathnaimis ar an gciseal lair. T4 gach ceann
acu seo dubh mar sin ni chuidionn an méid sin
linn an fhadhb a réiteach. Céard faoi na
cruthanna? Seo a leanas an patrun: cearnég —
dronuilleog — croi - ciorcal — cearndg. Aris eile,
is ionann na chéad chruth agus an cruth
deiridh. Diol spéise go bhfuil na cruthanna san
ord céanna is atd na cruthanna sa ré ag an
mbarr freisin. Déan na cruthanna sa ré ag an
mbun a sheicedil, an bhfuil siadsan san ord
céanna chomh maith? T4 siad. Mar sin bheimis
ag suil go mbeadh cearndg ag an mbarr,
dronuilleog sa lar, agus croi ag an mbun sa
threagra ceart. Ciallaionn an méid sin gur

féidir linn neamhshuim a dhéanamh de rogha
B.

Déanann an méid sin nach bhfuil ach dha
rogha fhéideartha fagtha, mar ata: A agus C.
Ta an-chosulacht acusan lena chéile. Céard ¢é
an difear ata eatarthu? Rud eile de: téann na
strioca trasndnacha sna croithe le fina i dtreonna
éagsula. Cé acu atd ceart mar sin?

Breathnaigh go mion ar threo na strioc sna
cruthanna ag an mbun sna cuig fthior. Is léir go
rothlaitear na strioca 45 céim gach babhta.



REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI 313

Cuirtear A as an direamh da réir sin, rud a
chiallaionn go gcaithfidh gurb é C an freagra
ceart.

Aicearrai agus tuisli

Leis an bhfadhb seo a réiteach nior mhor
duinn a bheith in ann patrun a fheidhmionn
thar nios mé na aon fhior amhain a aithint: nil
ach tri cinn de na ceithre chruth le sonra i
ngach fior agus leantar den phatran sa chéad
fhior eile. Mar sin féin, ma bhreathnaionn t
ar an gceist seo is féidir an patrun a fheiceail
sach soiléir sna cruthanna a bhogtar suas 6
fhior go fior, rud a chruthaionn patrin
trasnanach, beagnach.
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Riail 1: Rothlaitear na linte 90 céim gach babhta.

Riail 2: Beidh na cruthanna ar an da thaobh de
line bhriste dubh.

Riail 3: Bogtar cruthanna aon ionad amhéin
suas gach babhta, agus bionn siad le feicedil aris
ag bun an choltin ar dheis i ndiaidh déibh
imeacht as amharc ag an mbarr, agus bionn siad
le feiceail aris ar chlé i ndiaidh doibh imeacht as
amharc ar dheis.

Is é E an freagra ceart.

An bhfuil aon phatran follasach le sonru
laithreach bonn? Ta. Ta dha line i ngach fior a
bhionn ag athra ¢ bheith ina linte
ceartingearacha agus ina linte cothromanacha
gach re seal. Is féidir linn a theiceail an-sciobtha
gur choir go mbeadh linte ceartingearacha sa
threagra ceart. Ciallaionn an méid sin gur féidir
linn neamhshuim a dhéanamh de fhreagra B.

Céard eile is féidir leat a fheiceail? Ta cuid de
na linte briste. An bhfuil patrun follasach ag
roinnt leis seo? Nil: ta dha line bhriste i bhfior
1, td aon line bhriste amhain i bhfior 2, ta aon
line bhriste amhain i bhfior 3, nil line bhriste ar
bith i bhfior 4 agus ta aon line bhriste amhain i
bhfior 5. Ni costil go bhfuil aon phatrun
aisthillteach ann agus is cosuil gur cuma ma ta
na linte cothromadnach no ceartingearach.

Fagaimis an méid sin ar leataobh go féill.

Céard eile ata follasach? I gceann amhain de
na fioracha ta cruthanna ata go léir dubh, i
dtri cinn t4 cruthanna dubha agus bana,
agus i gceann amhadin ta cruthanna ata go
léir ban. Nil aon phatran aisfhillteach
follasach ag roinnt leis seo, mar sin céard is
ctis leis seo? D’fhéadfadh sé go bhfuil baint
ag na linte leis né d’fhéadfadh sé go bhfuil
baint ag na cruthanna leis.

Is fusa breathnii ar na linte, mar sin
déanaimis iadsan a mheas ar dtis. An bhfuil
difear le sonru sna linte idir fior 1, mar a
bhfuil na cruthanna go Iéir dubh, agus fior 4,
mar a bhfuil na cruthanna go 1éir ban? Ta. Ta
na linte briste i bhfior 1 agus leantnach i
bhfior 4. T4 aon line bhriste amhain agus
roinnt cruthanna dubha ag na cruthanna
eile. T4 an chuma ar chursai gurb iad linte
briste is cuais le cruthanna a bheith
scathaithe.

An bhfuil aon phatran faoi leith ag roinnt
leis an scatht seo? Breathnaigh ar fhior 2, 3
agus 5. Cé acu cruthanna ata scathaithe? Na
cruthanna atd ar dhd thaobh na line briste. Is
riail é seo. Ma ta line bhriste sa fhreagra
ceart, is amhlaidh a bheidh cruthanna dubha
ar a dd thaobh. Ciallaionn an méid sin gur
féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagair-rogha A agus C.
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De bhri nach bhfuil a fhios againn ar chéir go
mbeadh line bhriste sa fhreagra ceart né nar
choir is amhlaidh nach féidir linn a
dhéanamh amach cé acu de na roghanna ata
fagtha, mar ata D agus E, ata ceart. Mar sin
féin, ni hi an line bhriste an t-aon difear idir
an d4 fhreagra seo. Td patrin cruthanna
difriuil ag roinnt leo chomh maith.

Breathnaimis ar na cruthanna ar bhonn nios
mionsonraithe. Breathnaigh ar na cruthanna i
bhfior 1 agus 2. An bhfuil gaol ar bith
eatarthu sitid? An bhfuil cosulachtai ar bith
ann? Ta. Ta na cruthanna sa ro lair i bhfior 1
ag an mbarr i bhfior 2, agus t4 na cruthanna
saro ag an mbun sa lar anois. Ta de chuma air
go bhfuil na cruthanna 4 mbogadh suas aon
spas amhain.

Agus an méid sin amhlaidh bheimis ag suil i
gcas na geruthanna a imionn as ag an mbarr
go bhfeicfi aris ag an mbun iad . An bhfuil
siad le feiceail ag an mbun? T4, ach in ord
difritil.

Breathnaigh ar fhior 2 agus ar fhior 3. An
dtarlaionn an rud céanna? Tarlaionn, bogtar
an ro lair agus an ré ag an mbun suas agus
bogtar an r6 ag an mbarr sios chuig an mbun
ach in ord difritil. T4 cuma an phatrtin air
seo — déan seiceail ar na fioracha eile le bheith
sitrailte de. Ta sé seo amhlaidh, agus is fior
an méid sin i gcas gach ceann acu.

Sa chas sin bheimis ag suil le cruth orlaiste,
cruth réalta agus cruth pac-man (teascdg) ar
an mbarr sa threagra ceart. Ciallaionn an
méid sin gurb é E an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Sa cheist seo d’aithniomar riail (go raibh na
cruthanna 4 mbogadh suas aon spas
amhain) ach go raibh rud éigin aisteach faoin
méid seo — bhi na cruthanna sa r6 ag an
mbun in ord difritiil. Mar ata an scéal, ba
éard ba chuis leis seo gur bhog na cruthanna
a bhi ag imeacht én mbarr chuig an gcéad
choltn eile ar dheis i ndiaidh déibh filleadh
ag an mbun, agus bhi siad le feiceail aris ar
chlé i ndiaidh doibh imeacht én taobh deas.
Nior gha gné seo na rialach a thuiscint leis an
bhfadhb a réiteach de bharr nach raibh na
cruthanna cearta ar an line ag an mbarr le fail
ach i gceann amhain den da fhreagair-rogha
a bhi fagtha. Ma ta riail ann ar a bhfuil an
chuma gur fior di agus a thugann caoi duit
freagra a aithint, gabh leis sin seachas am a
chur amu ag tabhairt faoin gcuid eile den
riail a dhéanamh amach.
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Riail 1: Bogtar an ciorcal 6 choirnéal go coirnéal
ar deiseal aon ionad amhain gach babhta.

Riail 2: Ma ta an ciorcal ban, is amhlaidh a
rothl6idh scathti na dtriantan 1 spas amhain ar
tuathal sa chéad fhior eile.

Riail 3: Ma ta an ciorcal liath, is amhlaidh a
rothléidh scatht na dtriantdn 2 spas ar tuathal
sa chéad fhior eile.

Is é A an freagra ceart.

Cén chaoi a dtagaimid ar an réiteach seo? Ar an
gcéad dul sios, scridaimis na ciorcail. Sa r6 ag
an mbun ta cuid de na ciorcail liath agus ta cuid
eile acu ban. Ach breathnaigh ar na freagair-
roghanna anois. Céard a thugann tt faoi deara?
Td gach ceann de na ciorcail ban. Téthar ag insint
duinn laithreach bonn nach géa duinn tabhairt
faoin scath a bheidh ar an gciorcal sa threagra a
dhéanamh amach.

Céard eile a thugann tu faoi deara maidir leis
an gciorcal sna fioracha? Bogann sé ¢ choirnéal
go coirnéal ar deiseal aon ionad amhain gach
babhta. Ciallaionn an méid sin go gcaithfidh go
mbeidh sé sa choirnéal ag an mbarr ar chlé sa
threagra ceart. Mar sin de is féidir linn
roghanna C agus D a chur as an direamh
laithreach bonn.

Leanaimis ar aghaidh agus breathnaimis ar
scatht na dtriantan. T4 na ceithre scath
chéanna le sonrti i ngach ceann de na fioracha.
Ta dha fhéidearthacht le baint as an méid sin:
athraitear scathu triantdin faoi leith de réir
patruin intuartha e.g. 6 dhubh go liath go ban
go breac etc., NO bogtar an scatht timpeall na
fiorach (ar deiseal no ar tuathal).

Seiceail an athraitear an scathu de réir aon
phatrin intuartha né nach n-athraitear.
Breathnaigh ar an triantan ag an mbarr. T4 sé
ban, breac, dubh, breach, liath — nil aon
phatran follasach ann. Le bheith siarailte de
déan triantan eile a sheiceail, mar ata an
triantan ar chlé. Ta seisean dubh, ban, liath,
ban, breac. Aris eile, nil aon phatrtin follasach
ann.

Ina ionad sin, gabhaimis sa t6ir ar bhogadh:

Fior 1 go fior 2 — bogtar na scathanna 1 ionad
amhain ar tuathal.

Fior 2 go fior 3 — bogtar na scathanna 2 ionad
ar deiseal/ar tuathal (ni féidir leat a
dhéanamh amach cén treo ina bhfuil siad &
mbogadh).

Fior 3 go fior 4 — bogtar na scathanna 2 ionad
ar deiseal/ar tuathal.

Fior 4 go fior 5 — bogtar na scathanna 1 ionad
amhain ar tuathal.
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Nil aon phatrtin follasach le sonrt ansin ach
an oiread, ach ni bhogtar na scathanna ach
dha bhealach: 1 ionad amhain ar tuathal, n6 2
ionad ar deiseal/ar tuathal.

Mura bhfuil na scathanna &4 mbogadh de réir
aon phatrtin intuartha ar leith, céard eile ba
chuiis lena n-athra? An t-aon rogha amhain
ata fagtha is ea go mbaineann sé leis an
gciorcal. D’théadfadh sé gurb é scathu no
ionad an chiorcail is siocair le bogadh na
scathanna, ma bhogtar 1 n6 2 ionad ar tuathal
iad. Déanaimis an méid sin a scrudu.

Breathnaigh ar scdthii an chiorcail ar dtas (de
bharr nach bhfuil ach 2 rogha is amhlaidh gur
fusa é seo na breathnu ar an ait a bhfuil an
ciorcal suite, mar go bhfuil 4 rogha i gceist leis
sin). T4 dha fhior ina bhfuil ciorcal ban, mar
ata fior 1 agus 4. Breathnaigh ar an mbogadh:
i ndiaidh gach ceann de na ciorcail bhana,
bogtar na scathanna 1 ionad amhdin sa chéad
fhior eile. Nuair a bhionn an ciorcal liath, is
amhlaidh a bhogtar na scathanna dhd ionad
sa chéad fhior eile.

317

T4 an ciorcal i bhfior 5 liath, mar sin taimid ag
suil go mbeidh bogadh 2 ionad sa fhreagra
ceart, rud a chiallédh go mbeidh ban ag an
mbarr, dubh ar chlé, liath ag an mbun, agus
breac ar dheis. Mar sin de is é A an freagra
ceart.

Aicearrai agus tuisli

Tuisle - Uaireanta, agus amhras orthu,
breathnaionn iarrthéiri ar na freagair-
roghanna agus déanann siad amach an
freagra is déchula bunaithe ar na costlachtai
idir na freagrai. Mar shampla, sa chds seo
b’théidir go ndéanfaidis amach, ar an tidar go
bhfuil formhor na gciorcal sa choirnéal ag an
mbarr ar dheis sna freagrai, gurbh amhlaidh
gur dhocha go bhfuil an ciorcal sa choirnéal
ag an mbarr ar dheis — agus sa chés seo,
bheadh an ceart acu. Ni straitéis gan locht i an
straitéis seo, afach, mar nach mbionn an
rogha is minice ceart uaireanta. Sa sampla
seo, d’théadfadh sé go dtabharfadh an cur
chuige seo ort a dhéanamh amach go bhfuil
rogha B ceart mar go bhfuil ciorcal sa
choirnéal ag an mbarr, agus go bhfuil an
patrun scathaithe céanna le feiceail aris i
bhfreagra D.
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Riail 1: T4 lion na saighead i bhfior ag teacht le
lion na gciorcal san fhior roimhe sin.

Riail 2: Rothlaitear cruthanna sa line ag an
mbarr trid an bpatrin seo a leanas: réalta, croi,
cros, pac-man, cearnog.

Riail 3: Socraionn lion na saighead san fhior
roimhe sin lion na gcruthanna dubha sa chéad
thior eile, agus t4 na cruthanna dubha suite san
ait a raibh na saigheada tid dirithe.

Is é B an freagra ceart.

Ar an gcéad spléachadh, td cuma na deacrachta
ar an geeist seo. Ta go leor ar siul inti agus an
iomad gnéithe éagsula inti. Nil aon phatrin
follasach le baint againn as initichadh sciobtha
fisitil a dhéanamh ar dtts. Ni mér dainn an
cheist a bhriseadh sios ina comhphairteanna
mar sin.

T4 roinnt cruthanna ag an mbarr, roinnt
saighead sa lar agus roinnt ciorcal ag an mbun,
Is féidir linn a fheiceail nach bhfuil aon phatrin
aisthillteach follasach ag roinnt leis na
saigheada na leis na ciorcail. Ciallaionn an méid
sin gurb éigean go bhfuil lion na gciorcal nd
lion na saighead randamach né go bhfuil baint
acu le gné eile sna fioracha.

Breathnaimis ar na saigheada ar dtus. Go
teoiricitiil, d’fhéadfadh sé go bhfuil na
saigheada/lion na saighead a riala de réir
cruthanna faoi leith, de réir scathti na

gcruthanna, né de réir scathd na geiorcal. Is
iad sitid na haon gnéithe eile sna fioracha, mar
sin de is iad seo na féidearthachtai amhain ata
ann go loighciuil.

An bhfuil na saigheada go léir dirithe ar
chruthanna faoi leith? Nil, diritear saighead ar
gach ceann de na cinedlacha cruthanna ag
pointe éigin. An bhfuil na saigheada dirithe ar
chruthanna a bhfuil scath faoi leith orthu i
geonai? Nil, diritear ar chruthanna dubha agus
bana araon iad, agus nil aon phatrtin follasach
ag roinnt leis seo mar go bhfuil dha shaighead
i bhfior 1 agus diritear ar dha chruth bhana iad
faoi mar ata dha shaighead i bhfior 2 agus 5
freisin ach diritear ar chruth dubh agus ar
chruth ban iad.

An bhfuil baint ag na ciorcail agus na
saigheada lena chéile? Déanaimis an méid seo
a leanas a mheas:

Fior 1=2 chiorcal and 2 shaighead
Fior 2 =1 chiorcal and 2 shaighead
Fior 3 = 3 chiorcal and 1 shaighead
Fior 4 =2 chiorcal and 3 shaighead
Fior 5 =3 chiorcal and 2 shaighead



REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI 319

T4 patran le sonrt anseo. Td lion na saighead i
bhfior ag teacht le lion na gciorcal san fhior roimhe
sin. Ta tri chiorcal i bhfior 5 agus mar sin de
caithfidh go mbeidh tri shaighead sa fhreagra
ceart. Mar sin de is féidir linn neamhshuim a
dhéanamh de fhreagra D.

Nil aon phatrtn follasach ag roinnt le lion na
gciorcal, afach, mar sin ni cuiditi ar bith an
mhéid sin maidir leis an bhfreagra ceart a
aimsit. Ni moér dainn breathni ar na
cruthanna ag an mbarr. An bhfuil patran ag

roinnt leis na cruthanna? Caithimis
spléachadh: Ar na cruthanna i bhfior 1 ta:
réalta — croi — cros - pac-man. Ar na

cruthanna i bhfior 2 ta: cearndg — réalta — croi
— cros. Ar na cruthanna i bhfior 3 ta: pac-man
— cearnog — réalta — croi. Céard a thugann ti
faoi deara? Bionn na cruthanna san ord céanna i
gcona.

Mar atd an scéal, ta patrin athfhillteach de
chuig chruth ann: réalta — croi— cros — pac-
man — cearnog. De bhri nach dtaispedntar ach
ceithre chruth in aon fhior amhadin, féadann
sé a bheith doiligh an patrin seo a thabhairt
faoi deara, ach ma bhreathnaionn ti ar na
fioracha mar a bheadh sraith ann is amhlaidh
ata sé an-fhollasach. Ciallaionn an méid sin
gurb iad seo a leanas na cruthanna a bheidh
ag barr an fhreagra chirt: réalta — croi— cros —
pac-man — cearndg. Ciallaionn an méid sin
gur féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagair-rogha A agus E.

Déanann an méid sin go bhfuil dha fhreagra
fhéideartha fagtha, mar ata B agus C. Cé acu
ata ceart?

Ta thri dhifriocht idir na roghanna seo: ta na
cruthanna dubha in ionaid éagsula, td na
saigheada in ionaid éagstla, agus ta lion
éagsuil ciorcal ann. Ni dhearnamar na
cruthanna dubha a mheas in aon chor go f6ill,
mar sin breathnaimis orthu siad ar dtus.

Cad chuige a mbeadh cruth dubh? B’fhéidir
go bhfuil patrin aisthillteach ann — ma
chaitear spléachadh ar an scéal is amhlaidh
a thaispeantar nach bhfuil. Nil aon phatrun
follasach ann maidir leis an ait shainiuil sna
fioracha a mbionn na cruthanna dubha le
feicedil na maidir leis an lion cruthanna bana
a bhionn idir cruthanna dubha. D’fhéadfadh
sé go mbaineann sé leis na saigheada. Céard
ata i bpairt ag na saigheada agus na
cruthanna? Breathnaigh ar lion na
gcruthanna dubha:

Fior 1=1 chruth dubh agus 2 shaighead
Fior 2 = 2 chruth dhubha and 2 shaighead
Fior 3 =2 chruth dhubha and 1 shaighead
Fior 4 =1 chruth dubh and 3 shaighead
Fior 5 =3 chruth dhubha and 2 shaighead

Tagann patrun chun cinn. Is tuar é lion na
saighead san fhior roimh sin ar lion na
gcruthanna  dubha  sa  chéad  fhior eile.
Breathnaigh ar fhior 1 agus ar fhior 2. Nuair
a cheanglaionn na saigheada san fhior
roimhe sin leis na cruthanna sa chéad fhior
eile is amhlaidh a thagann patran soiléir eile
chun cinn. Bionn na cruthanna dubha suite san
dit ar diriodh na saigheada san fhior roimhe sin.
Da bhri sin, cuirtear C as an direamh, rud a
fhagann gurb é B an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Sa cheist seo, b’éigean duinn a thabhairt faoi
deara go raibh tionchar ag rud éigin san
thior roimhe sin ar rud éigin eile sa chéad
thior eile. Cuimhnigh ar phatrtin idir
mireanna ina gcludaitear nios m6 na aon
thior amhain a sheiceail.
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Riail 1: Bogtar na diamaint liatha aon ionad
amhain 6 chlé go deas gach babhta, agus bionn
siad le feicedil aris ar chlé i ndiaidh doibh
imeacht as amharc ar dheis.

Riail 2: Bogfar na diamaint liatha chuig ionaid
ar a bhfuil ctilra dubh amhain agus gabhfar thar
an ionad mura bhfuil an ctlra dubh.

Is é D an freagra ceart.

Sa cheist seo ta fioracha ina bhfuil 16 dhiamant
liatha né bhana ar chualra dubh agus ban. Ma
dhéantar scrudua fisitil ar an scéal, insitear
duinn nach dtagann athra ach ar ionad na
ndiamant liath sna fioracha. Is ¢ an
bunriachtanas leis an bhfadhb seo a réiteach
mar sin an ait ar choéir do na diamaint liatha a
bheith suite sa fhreagra ceart a dhéanamh
amach.

Gabhaimis sa toir ar phatrun. Is iad na patrain
is follasai na cinn ina mbeadh na diamaint
liatha 4 mbogadh suas/sios, ar dheis/ar chlé né
go trasndnach. Breathnaigh ar na diamaint i
bhfior 1 agus 2. Ar bogadh suas no6 sios iad?
Nior bogadh — is é go bhfuil dha dhiamant
liatha sa chéad choltin anois agus niorbh fhéidir
gur tharla sin d4 mba rud é nar bhain an riail
ach le bogadh suas né sios.

Céard faoi bhogadh ar dheis/ar chlé? Ta an
diamant sa r6 ag an mbarr tar éis bogadh ar
dheis, d’fhan an dara ré mar a bhi, ta an triti r6
tar éis bogadh ar dheis agus t4 an r6 ag an
mbun tar éis bogadh ar chlé. Nil aon phatrun
follasach le sonrt ansin. Is follasach nar
bogadh na diamaint go trasnanach ach an
oiread.

Céard iad na féidearthachtai eile? D’fhéadfadh
sé go bhfuil riail nios casta ann faoina rialaitear
an bogadh, n6 d’théadfadh sé go mbaineann
rialacha difritla le rénna difritla.

Leis an méid sin a mheas, déanaimis an r6 ag
an mbarr a scaradh amach. Céard is féidir linn
a thabhairt faoi deara? Bogtar an diamant aon
ionad amhain ar dheis i bhfior 2 agus 3, ansin
bogtar chuig an dara colin é. Ina dhiaidh sin
bogtar ar dheis aris é. Ni haon ionadh ¢ go
bhféadfadh sé go mbeadh an diamant le
feicedil ar chlé i bhfior 4 mar gur minic a
bheidh mireanna eile a imionn as amharc ar
thaobh deas d’fhior le feiceail aris ar chlé; is
diol iontais €, afach, gur sa dara coltin ata sé
seachas sa chéad cheann. Ma dhéanaimid
neamhshuim den iomrall seo go foill, ta le
tuiscint as go bhfuil riail ghinearalta againn go
mbogtar an diamant 6 chlé go deas.

Breathnaimis ar an dara ré. Ni bhogtar an
diamant liath in aon chor i ré 2 in aon cheann
de na fioracha.
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Insitear dtinn sa mhéid seo go mbeimid in
ann freagra B a chur as an direamh, an t-aon
fhreagair-rogha ina mbogtar an diamant liath
sa dara ro.

Sa trii r6 td an chuma air go mbogtar an
diamant liath siar agus aniar idir na tritt agus
an cheathra coltun. Td cuma an phatritin air
seo go soiléir freisin, mar sin d’fhéadfaimis
neamhshuim a dhéanamh de fhreagra E.

Ar deireadh, déanaimis an r6 ag an mbun a
mheas. Nil patrtn follasach ag roinnt leis seo
mar a bhi leis an dara agus leis an trit1 ré.

Fior 1 go 2 — bogtar an diamant liath 3 spas
ar chlé (né aon spas amhain ar dheis ag
brath ar do mheon).

Fior 2 go 3 — bogtar an diamant liath 1 spas
amhdin ar dheis.

Fior 3 go 4 — bogtar an diamant liath 2 spas
ar dheis.

Fior 4 go 5 — bogtar an diamant liath 3 spas
ar chlé (n6 achar aon spas amhain ar
dheis ag brath ar do mheon).

Aris eile is costil go bhfuil bogadh ginearalta
ar dheis ach ni patrin leantinach é seo.

Céard eile a d’fhéadfadh a bheith ar siul? Is
gné eile den fhadhb an culra. T4 a fhios
againn nach bhfuil na cearnéga dubha agus
bana 4 mbogadh, cén rdl ata acu san fhadhb
seo mar sin? An bhfuil gaol acu leis na
diamaint liatha? Ta — ni thiteann diamaint liatha
ach ar na cearndga dubha.

Mas riail é sin, cén chaoi a n-oibreodh an
méid sin lena bhfuil tugtha faoi deara againn
go dti seo? Breathnaimis ar an ré ag an mbun
aris. An trath ar bogadh an diamant liath dha
spas ar dheis gan choinne, 6 thior 3 go fior 4,
b’amhlaidh a thitfeadh sé ar chearnog bhén i
gcas gur bogadh ach aon spas amhain é. Mar
sin de, b’fhéidir go ndeachaigh sé thar an
gcearndg bhan agus gur bogadh chuig an
gcéad chearnog dhubh eile a bhi ar fail.

Ba mhiniti an méid sin freisin ar an bpatrin a
thugamar faoi deara sa r6 ag an mbarr mar a
raibh an diamant liath le feiceail aris sa dara
coltn, i ndiaidh d6 imeacht as amharc ar
dheis. Da mbeadh sé le feiceail aris sa chéad
choliin, b’amhlaidh a thitfeadh sé ar
chearn6g bhan.

Cén chaoi a ngabhfadh an riail seo i
bhfeidhm ar na rénna eile? De bharr nach
bhfuil ach aon chearnég dhubh amhain sa
dara ro, is amhlaidh nach bhféadfai an
diamant liath a bhogadh. Is é seo a
thugaimid faoi deara. Sa trit ré ta dha
chearnég dhubha agus bheimis ag sail mar
sin go mbogfai an diamant liatha siar agus
aniar eatarthu siud. Aris eile, is é seo a
thugaimid faoi deara. T4 cuma na rialach
baili air seo.

Chiall6dh an méid seo go mbeimis ag suil le
diamaint liatha a fheiceail ar dheis sa r6 ag
an mbarr agus sa dara colin sa r6 ag an
mbun sa fhreagra ceart (ta a fhios againn
cheana féin an ait a mbeidh siad sa dara agus
sa tria r6). Ciallaionn an méid sin gurb é D
an t-aon fhreagra ar féidir leis a bheith ceart.

Direach mar achoimre ar chursai, bhi dha
riail arbh éigean duinn a aithint leis an
bhfadhb dhoiligh seo a réiteach, mar ata:

Riail 1: Bogtar na diamaint liatha aon ionad
amhain 6 chlé go deas gach babhta, agus
bionn siad le feicedil aris ar chlé i ndiaidh
doibh imeacht as amharc ar dheis.

Ach rinneadh mionathrt1 ar an riail sin mar seo a

leanas:

Riail 2: Bogfar na diamaint liatha chuig
ionaid ar a bhfuil ctlra dubh amhain agus
gabhfar thar an ionad mura bhfuil an cdlra
dubh.

Aicearrai agus tuisli

Nuair ata culra scathaithe/daite (n6 mir eile)
nach n-athraitear, is fit ceist a chur CAD
CHUIGE a bhfuil sé scathaithe/daite. Céard
is cuspoir leis? Thug an méid sin caoi dainn
a thabhairt faoi deara nach raibh na diamaint
liath le feiceail ach ar chearndga dubha agus
ba mhinitt é an méid sin ar an mbogadh
neamhghnach a thugamar faoi deara.
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Riail 1: Bogtar an line bhriste aon ionad amhain
ag an am ¢ chlé go deas sna fioracha.

Riail 2: Bogtar an grupa croithe 6 dheas go clé
aon ionad amhain ag an am sna fioracha, agus
bionn siad le feiceail aris ar dheis i ndiaidh
doibh imeacht as amharc ar chlé.

Riail 3: Bogtar scathu na gcroithe suas aon
ionad amhdin gach babhta, agus bionn sé le
feicedil aris ag an mbun i ndiaidh d6 imeacht as
amharc 6n mbarr.

Is é A an freagra ceart.

Céard atd ar siul sa cheist seo? Ta seacht gcroi
ar a bhfuil scathanna éagsula leagtha amach
thar thri line. Is 1éir ar spléachadh ar an scéal go
mbionn dha line faoi chl6 trom agus aon line
bhriste ann i gconai, cé go dtagann athra ar an
ord seo. Breathnaigh ar na fioracha, cén chaoi a
bhfuil an line bhriste a bogadh? Bionn si i bogadh
aon ionad amhdin ar dheis gach babhta, agus bionn
si le feiceail aris ar chlé i ndiaidh di imeacht as
amharc ar chlé. Ciallaionn an méid seo nach
féidir gurb é D an freagra ceart.

Breathnaimis ar na croithe anois. Bionn dha line
a bhfuil dha chroi orthu agus line a bhfuil tri
chroi uirthi i gcénai.

Aris eile, bionn ionad na linte seo a bhogadh
timpeall. An dtagann athrd air seo ar bhonn
intuartha? Tagann, is 1éir go bhfuil an line a
bhfuil tri chroi uirthi 4 bogadh aon ionad

amhain ar chlé gach babhta, agus bionn si le
feiceail aris ar dheis i ndiaidh di imeacht as
amharc ar chlé. Ciallaionn an méid sin gur
féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagair-rogha B agus E.

Déanann an méid sin go bhfuil freagra A agus
C fagtha. Is é scathti na gcroithe an difriocht
idir an da rogha ud. Cé hiad na rialacha maidir
le scathti na geroithe ar féidir linn a aithint? I
ngach fior, bionn dha chroi dhubha, dha chroi
liatha agus tri chroi bhana i gcoénai, ach de
bharr go gcomhlionann freagra A agus C
araon an critéar seo ni haon chuiditt dtinn an
méid sin.

Bionn na scathanna ar gach line mar a chéile i
gconai: bionn aon chrof liath amhaéin agus aon
chroi ban amhain ar line amhain, bionn aon
chroi dubh amhain agus aon chroi ban amhdin
ar line eile, agus bionn aon chroi liath amhain,
aon chroi ban amhain, agus aon chroi dubh
amhdin ar an line dheiridh. Aris eile
comhlionann an da fhreagair-rogha an critéar
seo.

Is féidir linn a thabhairt faoi deara go n-
athraionn ionaid na scathanna éagsula sna
fioracha. Breathnaimis ar na linte a bhfuil dha
chroi orthu. Athraitear ionad na gcroithe a bhfuil
scdthii difritiil orthu 6 fhior amhdin go fior eile gach
re seal. Ag cuimhneamh ar an méid sin,
breathnaigh ar an line ar an taobh deas i bhfior
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T4 an croi liath os cionn an chroi bhain ar
dheis. Ciallaionn an méid sin gur choéir go
mbeidis ar mhalairt sli sa threagra ceart, mar
atd an croi ban os cionn an chrofi 1éith, agus
cuimhnimis go mbeidh an da chroi seo ar an
line lair anois. Is amhlaidh an scéal é i
bhfreagair-rogha A ach ni i bhfreagair-rogha
C. Mar sin de is féidir linn C a chur as an
direamh, a fhagann gurb é A an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

D’éirigh linn an fhadhb seo a réiteach gan ach
patrén na linte ar a bhfuil DHA chroi a
thabhairt faoi deara. I ndairire ni dhearnamar
amach céard a tharlaionn d’ionad na gcroithe
ar na linte le TRI chrof.

San ait a mbionn dha chroi ar line is féidir
nach ndéantar ach a n-ionad siadsan a athrt
gach re seal, rud nach dtabharfadh patrin
duinn le haghaidh line ar a bhfuil tri chroi
dainn. Mar sin féin, san ait a bhfuil tri chroi,
is féidir a fheiceail go mbogtar na scathuithe
suas aon ionad amhadin gach re seal (agus
bionn siad le feiceail aris ag an mbun i
ndiaidh doéibh imeacht as amharc ag an
mbarr). Deimhnionn an méid sin go bhfuil
aon riail amhain a bhaineann le gach line,
beag beann ar lion na gcroithe, i.e. bogtar
scathti na gcroithe suas aon ionad amhain
gach babhta, agus bionn sé le feiceail aris ag
an mbun i ndiaidh d6 imeacht as amharc 6n
mbarr.
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Riail 1: Bogtar an chearndg scathaithe aon spas
amhain ar deiseal gach babhta, ag athrt idir
liath agus dubh gach re seal.

Riail 2: Athraitear an cruth mor sa lar ar an
doigh seo a leanas gach re seal: réalta, ciorcal,
cearnog.

Riail 3: O fhioracha a bhfuil corruimhreacha
orthu go fioracha a bhfuil ré-uimhreacha orthu,
cuirtear cros bhreise leis an gcruth lair.

Is é B an freagra ceart.

Céard is céir dainn a thuiscint d’thonn teacht ar
an bhfreagra ceart? Breathnaimis ar na freagair-
roghanna difridla. Insitear dainn iontu siud go
bhfuil ceithre rud nach mér dainn a dhéanamh
amach, mar ata:

Cé acu coirnéal den fhior ar choir a bheith

scathaithe? Cén scath ar choir a bheith ar an

gcoirnéal scathaithe?

Cén cruth ar choir a bheith i lar na fiorach?

Cé mhéad cros ar choéir a bheith airithe san
fhior lair.

Breathnaimis ar an gcéad cheist acu siud — cé
acu coirnéal den fhior ar chéir a bheith
scathaithe? Breathnaigh ar an gcoirnéal
scathaithe sna fioracha.

Anbhfuil aon phatrtin ag roinnt leis an scatht?
T4, rothlaitear an coirnéal scathaithe ar deiseal
timpeall na fiorach. Ciallaionn an méid sin gur
féidir linn neamhshuim a dhéanamh de
fhreagra C.

Cén scath ar choir a bheith ar an gcoirnéal
scathaithe? Breathnaimis ar an bpatrin sna
fioracha. Ta an coirnéal scathaithe dubh - liath
— dubh - liath — dubh. Is 1éir go bhfuil patrin
aisfhillteach ann agus gur liath a bheidh an
coirnéal scathaithe sa fhreagra ceart. Mar sin
de is féidir linn freagra D a chur as an direamh
mar fhéidearthacht.

Ansin, ni moér duiinn a dhéanamh amach cé acu
cruth ar choéir a bheith i lar na fiorach.
Breathnaigh ar na cruthanna i lar na
bhfioracha sa cheist.

Fior 1 = réalta
Fior 2 = ciorcal
Fior 3 = cearndg
Fior 4 = réalta
Fior 5 = ciorcal

T4 cuma an phatrtin air seo: réalta — ciorcal —
-  cearnog, etc. Ciallaionn an méid sin gur
cearnog a bheidh sa chéad chruth eile sa

tsraith. Mar sin de is féidir linn freagra A a
chur as an direamh.
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Déanann an méid sin nach bhfuil ach dha
fhreagair-rogha fhéideartha fagtha: B agus E.
T4 dha chros san fhior lair in E, faoi mar ata
tri cinn in B. Cé acu ata ceart?

Breathnaimis ar na crosa sna fioracha. Ta aon
chros amhain i bhfior 1 agus 2. Ta dha chros i
bhfior 3 agus 4. T4 tri chros i bhfior 5. Ta an
chuma ar an scéal go bhfuil lion na gcros ag
dul i méid faoina haon i bhfioracha a bhfuil
corruimhreacha orthu, rud a fhagann gur faoi
do a fheictear lion na gcros. Ciallaionn an
méid sin go mbeidh tri chros sa fhreagra
ceart. Nil ach dhd chros i bhfreagair-rogha E,
mar is é B an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

Ghlacamar cur chuige difritil agus an
fhadhb seo a réiteach sa mhéid is go
ndearnamar na difriochtai idir na freagair-
roghanna a mheas agus bhaineamar tsaid
asta siud lenar n-aird a dhiriti ar an bhfadhb
féin. Ba bhealach éifeachtach € seo le diriti
isteach ar rialacha na faidhbe. Ma ta sé ag dul
crua ort an méid atd ar siul i bhfadhb a
dhéanamh amach, bionn sé tsaideach
breathnt ar na freagrai féideartha agus na
difriochtai eatarthu a aithint. Cuideoidh an
méid sin leat an fhaisnéis thabhachtach sa
cheist a aithint.



326 REAMHCHLEACHTADH REASUNAIOCHTA TEIBI

C20.

* . *

* Dk

* 1 K
C

*ll
S @] €

* 1 k| k1 ok
A)

Riail 1: Bionn 1 réalta agus ansin 2 réalta i
ngach fior gach re seal.

Riail 2: Bionn aon saighead amhain nios 14 na
lion na gcoirnéal ar an geruth lair ann i gcdnai.

Riail 3: Ta scath an chrutha lair ag teacht le
scath an chiorcail san fhior roimhe sin.

Is é D an freagra ceart.

Is ceist 1 seo a bhfuil an iomad gnéithe difritla
inti —

— Ta ciorcal mér inti, a bhfuil scathanna
difriala air, ina bhfuil cruth nios 14, agus
scathanna éagstla air sin aris. T4 inti lion
éagsuil saighead timpeall an chiorcail agus ta
réaltai i roinnt de na coirnéil.

Tosaimis leis na réaltai féachaint an bhfuil
patran follasach ag roinnt leo. Ta aon réalta
amhain i bhfior 1, 3 agus 5, agus dha réalta i
bhfior 2 agus 4. Mar sin, athraionn lion na
réaltai idir 1 agus 2 gach re seal agus is féidir
linn talamh slan a dhéanamh de go mbeidh dha

réalta sa fhreagra ceart. Tugann an méid sin
caoi diiinn freagra A agus C a chur as an
direamh.

Breathnaimis ar na saigheada anois. An bhfuil
aon phatrun follasach ag roinnt leis na
saigheada?

Nil, is éard atd ann: 4 — 3 -3 — 5 — 2 shaighead.
Mura bhfuil patran ag roinnt leis na
saigheada, céard is cuis leis an difriocht sa
lion? D4 mba iad na réaltai ba chuis leis,
bheimis ag suil go mbeadh lion na saighead ag
athrt idir corruimhreacha agus ré-uimhreacha
gach re seal, mar sin is féidir linn neamhshuim
a dhéanamh den mhéid sin. Caithfidh go
mbaineann  sé leis na cruthanna sa ldr.
Breathnaimis orthu siad ar bhonn nios mine.

Ta ciorcal i ngach fior. Is scathanna difritila iad
seo ach nil aon phatrun follasach ag roinnt leis
an scatha: liath — ban — dubh — ban — dubh. Is
féidir go bhfuil baint ag lion na saighead le
scathd an chiorcail. Ma ta féin, da
mb’amhlaidh an scéal é bheimis ag suil go
mbeadh an lion céanna saighead i bhfior 2
agus 4, mar a bhfuil na ciorcail seo ban, agus i
bhfior 3 agus 5, mar a bhfuil na ciorcail seo
dubh. Ni hamhlaidh an scéal é, mar sin is féidir
linn neamhshuim a dhéanamh den
fhéidearthacht sin.

Mar sin de, caithfidh go mbaineann lion na
saighead leis na cruthanna taobh istigh de na
ciorcail. Ach cén bhaint 1 sin? D’fhéadfadh sé
go bhfuil baint ag lion na saighead le
scathuithe difritila na geruthanna, ach de bhri
go bhfuil na cruthanna i bhfior 1 agus 4 araon
dubh ach go bhfuil lion difritil saighead acu,
ni mér dainn neamhshuim a dhéanamh den
mhéid seo.
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Cé is moite da gcuid scathaithe mar sin, céard
ata difridil faoi na cruthanna seo? T4 siad go
léir ar chéimhéid, ach de bhri gur cruthanna
difriala iad is amhlaidh atd lion difritil
coirnéal acu. An bhfuil baint ag lion na
gcoirnéal agus ag lion na saighead lena
chéile?

Fior 1= 5 choirnéal agus 4 shaighead
Fior 2 = 4 choirnéal agus 3 shaighead
Fior 3 = 4 choirnéal agus 3 shaighead
Fior 4 = 6 choirnéal agus 5 shaighead
Fior 5 =3 choirnéal agus 2 shaighead

Ta patrun follasach ann — bionn aon saighead
amhain nios 11 nd lion na gcoirnéal ann i
geonai. Ciallaionn an méid sin nach féidir go
bhfuil freagra A agus B ceart. Chuireamar
freagra A as an aireamh cheana féin ach is
féidir linn freagra B a chur as an direamh
anois freisin.

Déanann an méid sin nach bhfuil ach dhd
rogha fhéideartha figtha, mar ata D agus E.
T4 cruthanna lair difritla agus scathuithe
difritla iontu. An bhfuil patrin ag roinnt leis
na cruthanna lair sna fioracha? Nil — ta de
chuma air go bhfuil lion na gcoirnéal ata acu
randamach agus nil aon phatran follasach
eile ag roinnt leo.

Caithfidh go mbaineann an chéad riail eile
leis an scatht mar sin. T4 a thios againn nach
bhfuil aon phatrtan athfhillteach ag roinnt leis
na ciorcail mhdra na leis na cruthanna taobh
istigh. T4 a fhios againn freisin nach
mbaineann an scathti leis na réaltai na le lion
na saighead. Céard eile ata fagtha mar sin?

Caithfidh go bhfuil gaol de shaghas éigin idir
na scathanna iad féin. Feicimis linn an féidir
linn é a aithint:

Fior 1 =t4 an cruth dubh, ta an ciorcal
liath

Fior 2 = ta an cruth liath, ta an ciorcal ban

Fior 3 = ta an cruth ban, ta an ciorcal dubh

Fior 4 = ta an cruth dubh, ta an ciorcal ban

Fior 5 = t4 an cruth ban, ta an ciorcal dubh

Agus é a bhriseadh sios ar an gcaoi sin
againn, céard is féidir leat a thabhairt faoi
deara? Ta scath an chrutha lair ag teacht le
scath an chiorcail san fhior roimhe sin. Mar
sin de, i bhfior 1 t4 an ciorcal liath agus ta an
cruth taobh istigh den chiorcal i bhfior 2 liath
freisin; i bhfior 2 ta an ciorcal ban, rud a
chiallaionn go bhfuil an cruth ban i bhfior 3
ban chomh maith.

Ciallaionn an méid seo go mbeidh scath an
chrutha taobh istigh den chiorcal dubh sa
threagra ceart. I bhfreagra E td sé liath, mar
sin caithfidh gurb é D an freagra ceart.

Aicearrai agus tuisli

I gceist chasta da leithéid d’fhéadfadh sé a
bheith doiligh déanamh amach an ait ar
choir tost leis an bhfadhb a réiteach. Tosaigh
ar ghnéithe aonair na faidhbe a aithint agus
ansin ar a gcuid suntasachta siud a
dhéanamh amach.

San ait a bhfuil r6 cruthanna nach bhfuil
ciorcail na croithe na cruthanna “cuartha”
eile ann, is féidir gur chuid den fhadhb é lion
na gcoirnéal no lion na bhfaobhar.






